

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 960 Lej
Fél évre 480 Lej
Negyed évre 240 Lej
Havonta 80 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Lakások rabbilincse.

Kisebbségi jeremiádjaink végtelen strófáinak állandóan visszatérő refrénje: a lakásrekvirálás. Tudva-tudott dolog, hogy a csatolt területek lakosságának évek óta a legindokoltabb panaszát a lakásrekvirálások képezik. Az impériumváltozást közvetlenül követő időkben ezt az oly sokezer embernek — háztulajdonosnak és bérlőknek egyaránt — annyi bajt és nyomoruságot okozó intézményt még a helyzettel járó szükséges rossznak gondolhattuk. Az idők szellemé és hangulata úgy kívánta, hogy természetesnek vegyük ezt a háborus eredetű intézményt, amely — és ezt nem szabad elfelejtenünk — csak bennünket szerencsételtetett. A regában ugyanis az impériumváltozás óta megszűnt és azóta sincs lakásrekvirálás. Minálunk vigan virágozik ez a gyűlölt intézmény, amely az egyre súlyosabb adóterheink mellett az egyenlőtlen elbánságnak klasszikus példáját adja.

Multak az évek egymásután. Lassan-lassan kezdtük már elfeledni a háborus ad hoc rendszabályokat és kezdtünk visszatérni az élet egyéb terein a normális, békebeli állapotokhoz. Ami azonban ittmaradt ma is, napról napra kellemetlen emlékeztetőként itt maradt hidraféj szörnyetegként, amit nem lehet elpusztítani, nem lehet kiirtani, az épen a lakásrekvirálások rettegett intézménye volt. És miért? Egyszerűen azért, mert amíg az államnak gondja volt arra és a rendelkezésére álló hatalmi eszközökkel keresztül is vitte, hogy a nagyobb vállalatok a saját alkalmazottaik számára lakásokat építtessenek, maga az állam, a legnagyobb alkalmazotttartó már hivatali apparátusánál fogva is, egyáltalán nem gondoskodott arról, hogy alkalmazottainak lakásokat építsen és ilyenformán vessen véget a lakásrekvirálásnak. Maradt minden a régiben és ma már az utódállamok közül Románia az egyetlen, ahol ez a kellemetlen háborus emlék kísért és teszi nyugtalanná a csatolt területek lakosságát.

Most pedig, a lakbérleti törvényjavaslat tárgyalása során a jövőre nézve is vajmi szomorú perspektívát nyújtó kijelentést tett Cudalbu gazdaságügyminiszter. Épen egy magyar szenátornak arra a javaslatára, hogy a rekquirált lakások is essenek az új lakbértörvény hatálya alá, a miniszter kijelentette, hogy a rekquirálás kérdéséről egy másik, külön törvény fog intézkedni. Nyilvánvaló tehát a miniszter szavaiból, hogy a lakásrekvirálások ezentul sem szűnnek meg és az új lakbértörvény rendelkezései a rekquirált lakásokra nem fognak kiterjedni.

A helyzet tehát semmiben sem javul. Az erdélyi háztulajdonosok a jövőben is ráfizetnek a házbérijövedelmükre a rekquirálás miatt, a lakásaikból kiszorított bérlők pedig továbbra is összezsufolódnak egy szobában. Az angol közmondás büszkén hangoztatja: „My house is my castle” (Az én házam — az én váram.) Hol vagyunk mi ettől! A háboru befejezése után a kilencedik esztendőben még a lakásrekvirálások korszakát éljük. Így aztán csöppet sem csodálatos, ha sok-sokezer ember fájdalmas kétkedéssel vesz tudomást arról a sokat hangoztatott megállapításról, hogy a normális állapotok felé konszolidálódunk.

Miért hiúsult meg a fuzió?

A nemzeti-parasztpárt nem fogadta el az ajánlott feltételeket. — Filipescuék csatlakozása a kormányhoz.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A Bucurestiben most lejátszódó érdekes politikai mozgalmakról bucaresti-i tudósítónk a következő újabb részleteket jelenti:

A nemzeti-parasztpárt és a néppárt közötti fuzió hívei tegnap este Filipescu elnökletével ülést tartottak. Filipescu beszámolt a két párt közötti fuzió tárgyalásokról és kijelentette, hogy azok a nemzeti-parasztpárt hibájából nem sikerültek, mert a parasztpárt vezetői nem voltak őszinték és meg is sértették Averescut, több felszólalás után elhatározták a pártból való kilépésüket és a népparthoz való csatlakozásukat. A kilépések egyenként fognak megtörténni.

A Cuvantul szerint Junian képviselő teg-

nap este megjelent Averescu miniszterelnök-nél, akinek átnyújtotta a nemzeti-parasztpárt együttműködésre vonatkozó ellenjavaslatát. Averescu ezeket a javaslatokat nem fogadta el és kijelentette, hogy csak a fuzióról hajlandó tárgyalni Filipescu indítványa alapján. A lap szerint ennek az indítványnak a főbb pontjai a következők volnának. A két párt fuzionál, amelynek elnöke Averescu lenne. A párt programjának alapját az a tíz pont képezné, amelyben Maniu és Averescu 1925-ben megegyeztek. A párt neve „A nép nemzeti pártja” lenne. A választójogi és közigazgatási törvényt módosítják és október 15-ig megtartják az új választásokat, amelyeket csak vis major esetén halaszthatnak el. Maniu Filipescunak ezt a javaslatát nem fogadta el.

Megingott Baldwin helyzete.

Súlyos ellentétek az angol kormányban. — Választás készül Angliában.

(Az Aradi Közlöny londoni tudósítójától.) Parlamenti körökben megerősítik azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy Baldwinnak egyedül kiútja a belpolitikai harcokból a kabinet újalakítása, jobban mondva a választások hívása. A londoni minisztertanácsban napról napra feszültebb a hangulat. Baldwin, aki a pozícióját nagyon megrendítette az a bukás, amit a szénbányászstrájk alkalmán támasított, gyengének látszik arra, hogy a kormány belsejében dúló ellentéteket kiegyenlítsen és ahhoz bátorsága, hogy kedvelt miniszter, mint amint Churchill és Birkenhead is a kabinetből, másrészt azonban a helyesli Chamberlain kül-

politikáját, a kiváló politikus személyét egyszerűen nem szenvedheti. A legnagyobb harc a választójogi reform körül folyik. Churchill és Birkenhead nagyon megerősítették frakciójukat, de emellett Baldwinnal szemben előre akarják állítani az ügyet Kinával és Oroszországgal szemben, sőt akár erőszakkal is, de újból meg akarják szállni a koncessziós területeket. Ugy látszik, hogy a helyzetet csak új választásokkal lehet megoldani, de bizonyos, hogy az új választási harc viszont példátlan elkeseredettségi harcnak ígérkezik. Politikusok előtt kétségtelen, hogy Anglia nehéz napok előtt áll.

Egységes kisebbségi politikát követel a szenátus.

Beterjesztették a tisztviselői fizetések rendezését. — A kamara bizottsága tárgyalás alá vette a lakbérleti javaslatot.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A szenátus mai ülésén Coanda elnök felolvassa Tittoni olasz szenátusi elnök táviratát, amely köszönetet mond a román szenátus táviratáért és az olasz nép barátságát hangsúlyozza Románia iránt. Goga belügyminiszter beterjeszti a tisztviselői fizetések rendezéséről szóló törvényjavaslatot. Grădistanu interpellációt intéz a miniszterelnök-höz az egységes kisebbségi állampolitika kérdésében. Megállapítja, hogy a Romániában élő kisebbségekkel az összes kormányoknak egységes politikát kell követniük. Erre annál is inkább szükség van, mert az ország határain kívül még két millió román él.

A kamara ülésén Capatineanu rámutat a parasztok elégedetlenségére a községi letelek elintézetlen ügye miatt. Crăcalia nemzeti-párti kéri a pénzügyminisztert, interveniáljon a Banca Nationalanál a bucovinai népbankok hitele ügyében. Ezután áttérnek a napirendre és megszavazzák kisebb módosításokkal a

földmívelésügyi minisztérium szervezetéről szóló törvényjavaslatot.

A kamara éjjeli ülése folytatta a legfőbb agrárbizottság megalakításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását, amelyet Garoflid hozzászólása után elfogadtak.

A kamara jogügyi bizottsága tegnap este kilenc órákor tárgyalta a lakbérleti törvényjavaslatot, mely most már a kamara elé került. A nemzeti-parasztpárt részéről Mirtó, Popovici és Joanitescu képviselők vesznek részt a vitában. A törvényjavaslat fentartja a lakberek emelését. Kimondja, hogy a háztulajdonos bármikor vette is házáat, ha szükség van lakásra, kilakoltathatja lakóit, tekintet nélkül arra, hogy köztisztviselő-e, avagy sem, amennyiben gondoskodik nekik másutt megfelelő lakásról. Ugyancsak megállapították azt is, hogy az állam is felmondhat a lakóinak, valamint az állam által bérelt helyiségeket is fel lehet mondani.

Eltemették Prohászka püspököt.

Megrendítő gyászut Budapestről Fehérvárig. — A gyászoló püspöki város. — A székesfehérvári temetés.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítói-ok távirata.) Ma délelőtt megtette utolsó útját is a halott Prohászka Ottokár püspök és ezzel lekerült a naplópok hasábjairól az a gyászos esemény, amely fájdalmas szomorúságba borított nemcsak egy egész országot, de a világ katolikus társadalmát. A könnyek felszikkadnak lassan-lassan és a vérző sebből is beheggedt emlékformál az idő. Ma még azonban vészön friss a seb és a gyász, meg a fájdalomérzés szinte példátlan megnyilatkozásai kísérték a halott püspök gyorsvonalát.

Budapestől Székesfehérváig.

Megható jelenetek közben indult ki a gyászvonat a budapesti déli vasúti pályaudvarról, Glattfelder püspök által végzett beszentelés után. Ezek és ezek lengetik zsebkendőjüket, a kocsiokba pedig behallatszik Buda népeinek búcsukriálmása:

— Isten veled Isten vele püspök ur!

Albertfalván ünnepélyes gyászal fogadták a vonatot. Koszorukat tettek a koszorú kocsikba, az apátplébános pedig beszenteli a koporsót. Nagytéren állomáson hatalmas gyászlógó leng. A sinek mentén iskolásfiúk, iskolásleányok. Virágbaburult tavaszi tájakon halad a vonat, az egyik sorompó előtt kispapok állnak kettős sorokban, fedetlen fővel. Erd egész lakossága fedetlen fővel az állomáson fogadta a vonatot. Martonvásáron a munkások búcsúztak a püspöktől. Majdnem kétórás ut az utolsó szomorú útja a Prohászka püspöknek.

Sir a fehérvári ucca.

Délután öt órakor futott be a vonat a

székesfehérvári pályaudvarra. Ezernyi közönség várta a vonatot, amelyről megrögző léptekkel szállt le az, akkt legjobban sujtott a püspök halála, a püspök édes nővére. Kint az állomáson a fehérvári központi papság, megyei városi urak, szerzetesek, díszbeöltözött hajduk és óriási tömeg képezték a keretet. Amerre a gyászkocsi ment, szem nem maradt szárazon. Nem volt ház, ahol nem ragyogott volna égő gyertya az ablakban. Mikor a püspöki palota elé ért a gyászkocsi, éles csegettés hallatszott. Így szokott csegettni a portás, amikor Prohászka püspök hazatért valamelyik útjáról. A püspöki palotán hatalmas drapéria, annak közepén P. O. betű és két évszám sárgállal megvilágítva 1858—1927. Ezután bevitték a koporsót a székesegyházba, ahová egész éjjel zárandokolt a tömeg.

A püspök utolsó útja.

A ravatal előtt egész éjjel papok imádkoztak, ma délelőtt 9 órakor pedig megkezdődött a gyászszertartás. Szencsényi Lajos egri érsek, gróf Mikes János szombathelyi, Virág Ferenc pécsi püspökök és Werner Adolf zürzi apát segédletével gyászmisét mondott, azután beszentelték a halottat és hatalmas embertömeg kíséretében kivitték a Szentháromság temető Jekelfalussy-kápolnájába, ahol ideiglenes nyugalomra helyezték. A kormányt a szertartáson dr. Vass József helyettes miniszterelnök, a képviselőházat Huszár Károly alelnök, a felsőházat báró Wlassics Gyula elnöke képviselte.

Az angol szocialisták megtagadják az osztályharcot.

Ipari békét hirdet Anglia munkáspártja. — Philipp Snowden volt munkáskormány-miniszter, szocialista vezér szenzációs beszéde Derbyben.

(Az Aradi Közlöny londoni levelezőjétől.) Philipp Snowden, a Macdonald-kormány volt pénzügyminisztere, a Labour Party és egyben az egész európai szociáldemokrata mozgalom egyik legképzettebb és legtekintélyesebb vezetője szenzációs és az európai munkásmozgalomban talán korszakalkotó beszédet mondott ma Derbyben. Snowden beszédében bejelenti, hogy az angol szocializmus szakít az osztályharc politikájával, a marxizmus rideg interpretálásával és új utakon kísérli meg a szocializmus programjainak megvalósítását. Bizonyos, hogy Snowden beszéde fedti az angol munkásság álláspontját és a többi angol munkásvezérek, elsősorban Macdonald és Henderson egyetértének vele. Kérdés azonban, hogy a kontinentális államok szocialista pártjai követik-e majd az angol utmutatást, vagy pedig a Labour Party bejelentett új orientációja szakadást fog-e előidézni a kontinentális és a brit munkásmozgalom között. Snowden említett beszédében többek között a következőket fejtette ki:

— Már kipróbáltuk az ipari osztályharc összes formáit. az eredményt már látjuk: a munkabérek stagnálnak, a munkanélküliség száma meghaladja az egymilliót, a kereskedelem helyzete rosszabbodott, a szociális haladás megszűnt. Aki ebben a helyzetben visszatart olyan javaslatokat, amelyek alkalmasnak látszanak a jelenlegi helyzet javítására, az örült. Az ipari munkásság számára igen fontos volt annak megállapítása, hogy vajon a más időkől származó politikai eszmék és metodusok ma is sikerrel alkalmazhatók-e? Felmerül tehát a kérdés, vajon a sztrájk eredményeit tekintetbe véve, kívánatos-e? Erre csak az lehet a válasz, hogy a sztrájk olyan, mint a háború: mindkét oldalon csak legyőzettek vannak.

— Vannak olyanok, akik azt állítják, hogy az ipari béke a kapitalizmus uralma alatt lehetetlen, hogy a munkásság helyzete csak a kapitalizmus megsemmisítése és a szocializmus megvalósítása esetén javulhat meg. Mire való azonban akkor az egész szakszervezeti mozgalom, amelynek célja a kapitalisztikus rendszer keretén belül magasabb munkabérek és jobb munkaviszonyok kivívása? Talán nacionalé ülésén elmondott beszéde miatt ke-

nem szerencsés az „ipari béke“ kifejezés, azonban az ipari béke hívei nem a jelenlegi béreket és munkaviszonyokat akarják stabilizálni. A szocializmus szellemével semmi sincs olyan éles ellentétben, mint az osztályharc mellett való makacs kitartás. Hiszen a szocializmus végcélja az összes osztályok megszüntetése.

— Sohasem építhetjük fel a szocializmus államát, ha a nép egyes rétegeit nem győztük meg arról, hogy egymáshoz tartoznak és érdekeik közösek. Igen sok olyan munkaadó van, aki törekszik kielégíteni munkásait, mert tudja, hogy az osztályharc káros a termelésre és az iparra, tehát a közre. Az intelligens szocialista politikának kell állania, hogy a kapitalista rendszer segítse erősíteni és fejleszteni, hogy ha elérkezik az ideje, a szocializmus ne tönkrement, hanem élet-erős szervezeteket vehessen át. A kapitalizmus elleni botor harc ép oly ártalmas és veszélyes a népjólétre és a közre nézve, mint az egyes országok közötti háború.

Megsemmisítették

Vanczák János mandátumát.

Peyer Károly nemzetgyalázási ügyében nem történt döntés.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítói-tól.) Ma összeült a magyar képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága, amely több érdekes ügyet tárgyal. A két legérdekesebb ügy: Vanczák János és Peyer Károly ügye. Vanczákot a Kuria végsőfokon egy havi fogházra és politikai jogainak három évre való felfüggesztésére ítélte. Ezzel kapcsolatban összeült a bizottság, amely megfosztotta a Kuria ítélete nyomán Vanczák Jánost mandátumától. Erről értesítették a Ház elnökét, aki azonnal intézkedett a Vanczák után soron levő képviselő behívására. Utóda Horovitz Gábor szociáldemokrata városatya.

Peyer Károly tudvalevőleg a párisi inter-



Az izgató és pennibőlis bímlők azonnal eltűnnek, ha a CADUM-KENŐCSÖT használja

riült a bizottság elé. Ma estig tartott a tárgyalás, amelyen két részre osztották az ügyet. Tekintettel a törvény idevágó paragrafusára, nincsen megállapítva, hogy ilyen esetben az állandó összeférhetetlenségi bizottság dönt-e, vagy az ítélőbiróság. Eziránt átiratban érdeklődnek a házelnökségnél. A másik ügyre vonatkozólag elhatározták, hogy bekérnek a párisi internacionale üléséről szóló jegyzőkönyvet és csak akkor veszik tárgyalás alá a kérdést. Addig a tárgyalást elnapolták.

Nagyarányu fegyverkezés Albániában.

Párisból jelentik: A reggeli lapok azt állítják, hogy a belgrádi politika ismét szenzációs jelentéseket közöl az állítólagos albániai fegyverkezésekről. Eszerint Szkutariban 4000 embert vontak össze, a határon erődítéseket emeltek és Szkutari közelében hatalmas municiós raktárt állítottak fel. Valóban százhusz ágyuval felszerelt automobil áll készen.

Primadonnáválság az oradeai színháznál

Az oradeai (nagyvárad) színháznál mára primadonnáválság ütött ki. Az ottani színházszulát primadonnája ugyanis Zöldhelyi Anna, aki annak idején Aradról is szerződésbontással ment el. A temperamentumos primadonna ma felbontotta szerződését az oradeai színházzal és így megszűnt tagja lenni a társulatnak. Akik jól ismerik Zöldhelyit, azokat nem lepi meg ez a híradás, legfeljebb azon csodálkoznak, hogy ezt már hamarabb nem olvashatták, hiszen Erdély eme legimpozánsabb exteriőrrel rendelkező primadonnájának, úgy látszik mániája a szerződésbontás. Oradean azonban nincsenek nagyon megijedve az emberek Zöldhelyi tette miatt, mivel a Pece-parti Párisban tegnap óta ott körözök Pintér Böske, a szintén kiváló nevű primadonna, aki tudvalevőleg nemrégiben vált meg a satumarei társulattól. A színházi viszonyokkal ismerős egyének szerint Pintér Böske direkte azért jött Oradeara, hogy átvégye Zöldhelyi Anna szerepkörét. Zöldhelyi hirtelen távozásának közvetlen okát nem lehet egészen pontosan megállapítani, noha a városban a legkülönfélébb botrányhírek keringenek ezzel kapcsolatban. Kétségtelen, hogy Zöldhelyi távozása és a keletkezett válság nem hat kedvezően az oradeai színházra, amelybe amugy is csak akkor megy be a közönség, ha kiváló szereplőket láthat a színpadon. Az oradeai közvélemény ép ezért Pintér Böske leszerződötése mellett foglalkozást és leszögezi, hogy ezzel a primadonnáválság végleges megoldást nyerne.

Ünneplik az olasz—magyar barátságot.

Mussolini felköszöntője, Bethlen válasza. — Magyarország szorosabb kapcsolatba jutott Romániával is. — Lapvélemények a barátsági szerződésről.

(Az Aradi Közlöny római tudósítójának távirata.) Az olasz-magyar barátsági szerződés aláírása vegyes érzelmeket váltott ki a külföldön. A kormányok általában elismerik a szerződés békés jellegét, azonban több külföldi, többnyire francia és jugoszláv lap aggodalmakkal szemléli az eseményeket és kétségbevonja a szerződés békés jellegét. A barátsági szerződés aláírásáról és az azt követő eseményekről az Aradi Közlöny római tudósítója az alábbiakat jelenti:

A szerződés tartalma.

A barátsági szerződés szövegét még nem tették közzé, azonban Bethlen gróf környezetéből származó értesülések szerint tulajdonképpen három megállapodásról van szó. Az első a barátsági szerződésről, a második a fiúmei kérdésről és a harmadik Magyarország belső viszonyának kialakulásáról és nemzetközi helyzetéről szól. A szerződés eltér a

szokásos egyezményektől, mert szövegében nem illesztettek bele egyeztetési és választott bírósági rendelkezéseket, amikre csak utalás történt. A barátsági szerződés a másik két egyezményt külön okiratba foglalja. Azzal kezdődik a szerződés, hogy Olaszország és Magyarország között megállapítja az örökre szóló barátsági viszonyt, s kimondja, hogy minden kérdést, amely a két állam között felmerül, a barátság szellemében kell megoldani. Öt pontban felsorolja azokat az ügyeket, amelyek ilyen elbánás alá esnek. Hangoztatja, hogy a politikai és jogi természetű vitás kérdések feltétlenül békéltetési eljárás alá esnek. Külön okmány szól a fiúmei kikötőről, ami azonban szervesen összefügg az egész szerződés-komplexummal. Az okmány jelzi, hogy a fiúmei kikötővel kapcsolatos, tisztázásra szoruló részletkérdések tárgyalását a két kormány sürgősen folyamatba fogja tenni.

Diszebéd Bethlen tiszteletére.

A római jelentések szerint Mussolini tegnap este a Capitoliumon, a Palazzo Senatorioban ebédet adott Bethlen tiszteletére, amelyen a magyar miniszterelnökön kívül felesége, Khuen-Héderváry Sándor gróf meghatalmazott miniszter, a római követség tagjai, Potenziანი herceg, Róma kormányzója leányával, a külügyminisztérium több magasrangú tisztviselője, Volpi pénzügyminiszter, Cianini közlekedésügyi, Fedele oktatásügyi miniszterek, Grandi államtitkár, Torre gróf sajtófőnök, Casetano, a képviselőház elnöke, Rocco igazságügyi, Beluzzo nemzetgazdasági miniszterek feleségükkel, Boreadono herceg királyi főszertartásmester, Mattioli gróf, a királyi ház minisztere, Guirati közmunkaügyi miniszter, Jori tábornok, hadsegéd, Turatti, a fascistapárt főtitkára, Durini di Monza a budapesti olasz követ feleségével és még számos más előkelőség vett részt. Az ebéd folyamán Mussolini pohárköszöntőt mondott Bethlenre.

Mussolini pohárköszöntője.

— Ama szívélyes rokonszenv, amellyel az olasz nemzet üdvözölte Önt, már tolmácsolta Ön előtt, milyen őszinte, spontán érzelmek fűzik népünk lelkét a magyar nemzethez. A bevezetés után visszapihlánást vetett a több évszázados barátságra, amely Corvin Mátyásig nyúlik vissza, majd az olasz szabadságharcról beszélt, amikor számos magyar küzdött az olaszok soraiban. A világháborúba a politikai kényszerűség két ellentétes táborba osztotta az országokat, de a válság elmúltával a barátság megújult erővel indult virágzásnak. Megelégedéssel és hittel látta Olaszország, hogy Magyarország jobb jövő felé halad, amelyre méltó is. Igen örvend annak, hogy Bethlen jelenlétében megerősítheti a magyar nemzet iránt táplált érzelmeit. A ma aláírt barátsági szerződés hivatva van megerősíteni és hivatalosan megszentelni azt az érzést, amely az olasz nép lelkében már eddig is meg volt.

Bethlen válasza.

Bethlen válaszában kijelentette, hogy mélyen meghatódott a szívélyes szavaktól és mindenekelőtt súlyt helyez arra, hogy a legőszintébb hálaérzelmeinek adjon kifejezést azért a meleg fogadtatásért, amelyben őt Mussolini és az olasz nemzet részesítette. Olaszország nyomban a háború után baráti jobbot nyújtott a magyarok felé és a nehéz viszonyai között értékes támasz volt. Hálás megelégedéssel fejezi ki a magyar nemzet köszönetét azért a baráti támogatásért, amelyet Magyarországnak a létért folytatott nehéz küzdelmében nyújtottak. Az a néhány nap, amelyet Olaszországban töltött, elég volt ahhoz, hogy tanuja lehessen az olasz nemzet nagyszerű, hazafias lendületének, szíve munkájának, mely Mussolini vezetése alatt ért el tündökölő, ütőerhetetlen eredményt. Büszke és boldog, hogy tolmácsává szegődhetett a hagyományos ba-

rátság érzelmének, amely a magyar népet az Olaszsal egybefűzi, még pedig olyan pillanatban, amidőn ezek a kapcsolatok újabb értékes zálogot nyertek abban a szerződésben, amelyet ma aláírtak. A poharát a király, a királyné, az olasz nemzet és Mussolini tiszteletére üríti. A két beszédet általános lelkesedéssel fogadták a bankett résztvevői.

A szerződés aláírásával egyidőben a király a magyar követség tagjainak kitüntetését adományozott. Walkó külügyminiszternek, Khuen Héderváry Sándor gróf meghatalmazott miniszternek, Hóry András magyar követnek az olasz koronarend nagykeresztjét adományozta.

Francia támadások.

A francia lapok egyrésze azonban igen élesen ír a barátsági szerződésről. Így az Echo de Paris azt írja, lehetséges, hogy az összejövetel egyedüli konkrét eredménye a fiúmei kikötő felhasználása lesz a magyar kereskedelem javára, de a két szerződő fél egyelőre csak a magvetésnél tart. Remélik, hogy Olaszország más vetések felé fog fordulni, a melyek nem olyan gyászosak Európára, mint az a vetés, amely a Duna—Tisza között terem. A Volente azt írja, hogy ez a szerződés új erőt ad Bethlennek és feléleszti a kisanant nyugtalanágát, amely a pozsonyi összejövetel alkalmával ismét megszilárdult. Az Oeuvre szerint a szerződések értelmét az általános politika világítja meg. Ebből az alkalmából számítanak arra, hogy Róma elfogadja a Belgráddal való közvetlen tárgyalásokat. A Quotidien a szerződésben veszélyt lát Franciaországra és a kisananttra nézve.

Csehszlovákia nyugodt.

A csehszlovák sajtó általában jóindulattal, nyugodt cikkeket ír. A félhivatalos Cesko Slovensko írja, hogy bár a szerződés szövege még nem került a nyilvánosság elé, az eddig kiszivárgott hírek azt bizonyítják, hogy teljesen a népszövetségi szellemben jött létre. Bethlen római látogatása szimbolikus jellegű és ezzel jelezni akarja, hogy Magyarország ismét elfoglalja helyét az európai népek közösségében és szerepet követel magának. Ezzel számolni kell és ennek jelentőségét nem szabad sem lekicsinyelni, sem tulbecsülni. Figyelemmel kell kísérni Bethlen római útját minden harag és féltékenység nélkül. És hogy tényleg azt is tesszik, azt majd a kisanant május-i konferenciáján bizonyítják be. A Narodny Ozboboseni azt írja, hogy Rómában semmi különös nem történt, ami az érdekelt országokat jelenleg nyugtalanítaná. Olaszország nemrégben Romániával ugyanilyen szerződést kötött. Kétségtelen, hogy a szerződő államok szíven fekszik, hogy a római esemény ne keltsen nyugtalanágat azokban az államokban, amelyekkel jóviszonyban élni egyaránt érdeke Olaszországnak és Magyarországnak.

Jugoszláv aggodalmak.

A belgrádi jelentések szerint báró Förster magyar követ is bejelentette a kormánynak az olasz—magyar szerződés megkötését. A jugoszláv hivatalos körök tartózkodóan viselkednek, azonban ellenzéki körökben más a hangulat. A Rjecs, független demokrata lap azt írja, hogy Mussolini csapást akart ezzel a szerződéssel a kisananttra és különösen Jugoszláviára mérni. Nem tudhatni, hogy Jugoszlávia ki fogja-e tudni védeni ezt a csapást. Magyarország most már közvetve Romániával is szövetségbe van, miután Roinánta hasonló szerződést kötött Olaszországgal. A magyar irrendenta aspirációk tehát más irányba fognak terelődni s olyan irányt vesznek, a milyent Olaszország előír.

Az olasz, az angol és a magyar sajtó ezekkel szemben általános örömmel ír a szerződés megkötéséről és méltatja a két ország közötti barátságos, megértő viszonyt.

Eltemették

a meggyilkolt bányaigazgatót.

Áruló nyomot fedeztek fel a titokzatos aninai gyilkosság ügyében.

(Anina, április 6.) A szerencsétlen véget ért Hendrich Antal aninai bányaigazgató meggyilkolása ügyében folytatott nyomozás még a mai napon sem tudott pozitív eredményt felmutatni. Két feltevés alapján folyik a nyomozás. Az egyik szerint a bányaigazgató lakását ki akarták rabolni, de a tetteseket megzavarták, a másik lehetőség az, hogy a gyilkosság bosszu műve volt és a gyilkosok csak a rablás látszatát akarták kelteni. Az utóbbit azonban azért tartják valószínűtlennek, mert Hendrich Antal igazgatót mindenki szerette, de ha meg akarták volna ölni, ezer más alkalom is kínálkozott volna. Az ügyben Timisoaráról érkezett detektívek is nyomoznak, de eddig csak egyetlen támpontot sikerült találniuk. A meggyilkolt igazgató órájának fedőlapján ujjlenyomat látható, amiből a detektívek arra következtetnek, hogy a gyilkosság munkából hazatért emberek követték el, akiknek mosdásra sem volt idejük. A halált okozó lövéseket Hendrich igazgató vadászgyevertől tették, amelyet később a lakáson megtaláltak. A meggyilkolt igazgató holttestét tegnap Belu Sándor dr., az aninai közkórház orvosa felboncolta és megállapította, hogy mindkét lövés halálos volt.

A tragikusan elhunyt Hendrich Antal bányaigazgató temetése ma délután folyt le Aninán, óriási részvét mellett és a gyászszertartást Ferch Mátyás kanonok végezte. A gyászoló menetben részt vettek a resicai, bokszáni, vaskói, moldovai, szekuli bányatelepek küldöttségei. Resicáról a teljes tisztviselői kar és az igazgatók is megjelentek a temetésen. A bucuresti-i központi vezérigazgatóságot Brebenar Vazul igazgató képviselte. Azonkívül elkísérték a tragikusan elhunyt igazgatót utolsó útjára Anina és a környékbeli községek lakosai is. A gyászolók hatalmas tömege könnyezve hallgatta a megható gyászbeszédet, amelyet Hendrich Antal sirja fölött hangzottak el.

— Purgly Emil főispáni jubileuma. Makó, Csanád—Arad—Torontál egyesített vármegyék törvényhatósági bizottsága hétfőn tartott rendes tavaszi közgyűlése meleg ünneplésben részesítette Purgly Emil, aki öt esztendeje főispán. A közgyűlésen Tarnay Ivor alispán és Petrovics György országgyűlési képviselő emlékeztek meg a főispánnak az elmúlt öt év alatt rendkívül nehéz körülmények között férfias energiával teljesített működéséről és annak kiváló eredményeiről. Purgly Emil főispán hálás köszönetet mondott az ünneplésért és hangoztatta, hogy az elért eredmények nemcsak az ő érdemei, hanem abban jelentős része van a törvényhatósági bizottság lelkes támogatásának, továbbá a vármegyei tisztikar és az állami közalkalmazottak segítő munkájának is. A főispán tiszteletére többszáz terítékes társasbédet rendeztek.

Művészet.

A hősök estéje Aradon.

Nagyszabású művészt az aradi kulturpalotában.

(Arad, április 6.) Az aradi kulturpalotában napok óta serényen folynak a próbák arra a nagyszabású és abszolút magas művészi művű estélyre, amelyet az aradi Hősök sirja egyesület rendez április 9-én este. A rendezőség ezen az estén a kulturpalota színpadán szerepelteti Arad teljes művészgárdáját, az élőképben pedig Arad és Aradmegye előkelő uriaszonyait és urileányait, akik mind odaadóan dolgoznak azon, hogy a művésztétel az utóbbi idők legfényesebb élménye legyen. Olyan művészi attrakciókban lesz része az aradi közönségnek, amilyenben az utóbbi évek alatt aligha volt Aradon része és így érthető az a nagy érdeklődés, amellyel a közönség április 9-ét várja. A műsor egyik legszebb száma az élőkép, amelyben felvonultatják az egyiptomi nőtől kezdve a mai, modern nőig minden elképzelhető típust. Az élőkép szereplői a legelőkelőbb aradi és aradmegyei uriaszonyokból és urileányokból kerülnek ki. Ezután három csoport — a román, a magyar és a német — a maga népeletét mutatja be. A színelőadásokban az aradi jótékonyegyesületek tagjai a bliffenél szolgálják ki a közönséget, hallhatlanul olcsó árakon. Ez az estély egy újabb láncszeme lesz a többségi és kisebbségi polgárok megértésének és harmonikus együttműködésének, akik a jótékonyág platformján találkoznak, társadalmilag is egybekapcsolódnak. A nagy érdeklődés, melyet a közönség az estély iránt tanúsít, előrelátható jele annak, hogy április 9-én zsúfolva lesz az aradi kulturpalota, melynek közönsége egy magyszerűen eltöltött, művészi élményekben gazdag este emlékével fog távozni a kulturpalotából.

* **Heti műsor.** Csütörtök: Lili báróné. (Karácsonyi III fellépte. A bérlet. Premier helyárak.) Péntek délután 4 órakor: Dolly, operett. (Fél helyárak.) Este: Román előadás. Szombat délután 4 órakor: Alvó férj, vígjáték. (Fél helyárak.) Este: Zsiványkirály, operett. (Bemutató előadás. B. bérlet.) Vasárnap délután 3 órakor: Zsiványkirály, operett. (Rendes helyárak.) D. u. 6 órakor: Válás után, bohózat. (Gyöző Alfréd jubileuma. Mérsékelt helyárak. Este 9 órakor: Zsiványkirály, operett. (Bérletszünet.)

* **Karácsonyi Ily a Fraskitában.** Karácsonyi Ily a Fraskitában folytatta ma este aradi vendégszereplését a bemutatkozáshoz hasonló körülmények között. A szép ház közönsége ezúttal is lelkes ünnepléssel adózott a pompás művésznő abszolút művészetének és sűrű felvonásvégi tapsokkal szólította a lámpák elé. Ma különben ragyogó énekművészetében az erősebb énekművészek miatt fokozott mértékben volt alkalmunk gyönyörködni. Az előadás több szereplője: Kertész Mancsi, László Andor, ifj. Szendrey Mihály, Kun Dezső, Olasz Lajos, Pallay Manyi és Révész Lajos színes alakításokkal festették alá az előadást. (=)

* **„Lesz maga jusz is” és „Szeret-e még?”** tangók Oláh Sándor-cégnél.

* **A Literatura legújabb számának első oldalait** Beethoven emlékének szenteli. A halhatatlan zeneköltő nagy szerelmeiről közöl érdekes részleteket. Eddig ismeretlen Beethoven-adomák következnek, amelyek bevilágitanak a szimfóniák szerzőjének intim életébe. Hazai és külföldi tudósításaiban a világirodalom legújabb eseményiről számol be. P. Gulácsy Irén, a hírneves erdélyi írónő önmagáról írt; cikkében életét és irodalmi működését ismertette. A folyóirat többi része változatosan és színesen öleli magába a zenét, a művészet minden ágát, tudományt, történelmet és szépirodalmat. A Literatura legújabb száma is méltó az előbbiekhöz, mert az irodalom-szerető ember megtalálja benne mint azt, ami nélkülözhetetlen annak, aki a kultúra fejlődésével együtt akar haladni.

Hat heti fogházra ítélték a feleséggyilkos aradi tanárt

A timisoarai tábla leszállította Stanoiu Marius büntetését és azonnali szabadlábra helyezését rendelte el.

(Arad, április 6.) Hatalmas izgalmat és feltűnést keltett Aradon az a féltékenységi dráma, mely két esztendővel ezelőtt az algyógyi szanatóriumban játszódott le. Mint ismeretes, Stanoiu Marius aradi tanítóképzési tanár revolverével meggyilkolta feleségét, Ghilezan Annát és súlyosan megsebesítette Unger Jenőt, a szanatórium gyógyszerészét. A tragédia oka féltékenység volt, mert a tanár úgy hitte, hogy felesége viszonyt folytatott a gyógyszerésszel. A gyilkosságot a dévai törvényszék tárgyalta és arra az álláspontra helyezkedett, hogy Stanoiut fiatal felesége elvesztése folytán nagy morális büntetés érte, ezért csak két esztendővel büntetéssel sújtotta. Az ítélet ellen az elítélt férfi fellebbezett, így került az ügy a timisoarai tábla elé. A tárgyaláson, amely tegnap folyt le, Fehér Antal táblaelnök elnökölt, a vádat Bladeanu főügyész helyettes képviselte és Stanoiu tanárt Pauessti aradi és Brudariu timisoarai ügyvédek védtek. Stanoiu előadta, hogy felesége házasságának első esztendejében tuberkulózisban megbetegedett és ezért az algyógyi szanatóriumba küldte. Rövid idő múlva Algyógyról névtelen levelet kapott, amelynek írója figyelmeztette, hogy felesége viszonyt kezdett Unger Jenővel. Azonnal Algyógyra utazott, ahol feleségét kérdőre vonták, aki — a vallomása szerint — beismerte, hogy viszonya volt Unger Jenővel, sőt Alexa Gligore kapitánnyal is. Stanoiu erre még azon éjjelen kényszeríteni akarta Ungert, hogy a megindítandó válópör befejezése után az asszonyt vegye el feleségül. Unger ebbe nem egyezett bele, mire a feldúlt idegzetű ember először Ungerre lött, majd az asszonyra süttette revolverét. Unger súlyosan megsebesült, az

asszony pedig rövid szenvedés után meghalt.

A tegnapi tárgyaláson a gyilkos Stanoiu azzal védekezett, hogy nem gyilkolási szándékkal ment a szanatóriumba; revolverét csupán azért vitte magával, mert hosszabb utat kellett a szanatóriumig megtennie és a környék egyáltalán nem volt barátságos, úgy, hogy saját biztonsága érdekében fegyverezte fel magát. Magára a gyilkosságra vonatkozólag azt vallotta, hogy a revolver a dulakodás hevében véletlenül sült el és az automatikusan kilőtt golyók sebesítették Ungert és ölték meg feleségét.

Stanoiu védője, Brudariu Adrian dr. azt fejtette, hogy ha Stanoiu tényleg gyilkolni akart volna, akkor ezt azonnal elcsinálta és nem állt volna szóba feleségével és a barátjával, különben is a golyók irányából arra lehet következtetni, hogy Stanoiu a revolvert nem szándékosan süttötte el. Kéri az enyhítő körülmények figyelembevételét, hogy Stanoiunak nyolcvan éves édes anyja van, eddig sohasem volt büntetve és mindig jó román állampolgárnak és tanárnak bizonyult. Ugyanilyen szellemében beszélt a másik védő, Pauessti dr., míg Bladeanu főügyész helyettes, a vád képviselője a fellebbezés elutasítását és az eredeti büntetés megerősítését kérte.

A tábla tizenötperces tanácskozás után az elsőfokú ítéletet nem hagyta helyben, sőt büncselekmény minősítést is megváltoztatta a nem emberölési kísérletben, hanem gondatlanságból okozott emberölésben mondotta ki büntetésnek Stanoiu Mariust és mindössze hat heti fogházra ítélt. Miután azonban ezt az időt a törvényszéki ítélet kimondása után fogházból töltött idővel kitöltöttnek vette, tehát Stanoiut azonnal szabadlábra is helyezte.

Meghalt

a cluji opera igazgatója.

Popovici Beyruth tragikus elhunyt.

(Az Aradi Közlöny cluji tudósítójának telefonjelentése.) Popovici Beyruth, a cluji román opera igazgatója ma délután három órakor 72 éves korában vérmérgezés következtében kétheti szenvedés után meghalt. Halálával a román zene-művészet egyik legértékesebb tagját veszítette el. Ő volt az első román baritonista, aki Bécsben a Staats-Operben szerződést kapott. Az osztrák fővárosból Beyruthba ment, ahol megismerkedett a klasszikus zene nagy mesterével, Wagner Richarddal, akihez éveken át meleg barátság fűzte. Külföldről visszatérve, a cluji román operához került, amelyet alakulásától kezdve vezetett halála napjáig. Popovici Beyruth haláláról, amely ország-szerre osztatlan mély részvételt keltett, táviratilag értesítették a kultuszminisztert is.

650 lejtért divat-cipőt vehet minden színenben
Iványinál Arad, Str. Mejlana (Föray-ucoa).

— **Hogyan manipulált az utlevélhamisító párisi román ügyvéd.** Megirtuk, hogy a párisi rendőrség több följelentés nyomán nemrégiben letartóztatásba helyezte Bogdan, állítólag erdélyi származású ügyvédet, aki jó pénzért hamisított román utleveleket hozott forgalomba. Az ügyben lefolytatott vizsgálat szerint megállapítást nyert, hogy Bogdan összesen 71 román utlevelet hamisított s ezeket nagyjából a Párisban dolgozó erdélyi román és szász munkásoknak adta el. A hamis utlevelek segítségével többeknek sikerült is kijutniuk a délamerikai államokba, sőt egy brasovi eredetű péklégény Newyorkba jutott el hamis utlevéllel. A rendőrség őrizetbe vette Bogdan több társát is, akik az áldozatok felhajtásával segédkeztek az „ügyvéd urnak”.

Maharadzsa gyöngye. Gunnar Tolnaes-sel legközelebb az Apolloban.

Elfogták a bestiális francia hitvesgyilkost.

**Töredelmes vallomást tett a gyilkos, aki elégette feleségét. — Begyöm-
szölte a kályhába, amelyben kétszáz kiló szemet égetett el.**

(Az Aradi Közlöny párisi tudósítójának távirata.) Röviden már jelentettük, hogy Nancyban páriát ritkító gyilkosság történt, egy férj megölte s azután kályhában elégette feleségét. A konyhában megtalálták az asszony, cipőcsatját és fűzőjét, állkapcsát és más esztétikai tárgyait. A gyilkost letartóztatták, akinél a vallomásaiból a borzalmas bűntény minden részlete kiderült.

A gyanu mindjárt kezdetben az áldozat férjére, Vermandé gépészre irányult, aki egy kis nancy-i nyomda alkalmazottja. Tudták, hogy összeveszett feleségével és ezért mindjárt arra gondoltak, hogy feihevülésében ő gyilkolta meg. A holttest elégetésénél két métermázsza szemet használt el. Megállapították, hogy Vermandé Vinckel Pauline nevű szeretőjével Párisba szökött, ahonnan Nancyba főnökéhez levelet küldött, amelyben pénzt kért. Meg is jelölte azt a párisi postahivatalt, ahova a pénzt várja. A detektívek körülállták a postahivatalt és napokon keresztül türelmesen lesték a gépészre. Ez meg is jelent a szeretőjével együtt és nyugodtan lépett az ablak elé, ahol az utalványokat kifizetik. Ebben a pillanatban vállára tette a kezét a detektívfelügyelő és nevére szólította.

A gyilkos elsápadt, remegett, de azután összeszedte magát és miután a rendőrségre vezették, a hozzáintézett kérdésekre már nyugodtan válaszolt:

— Alaptalan a vád — mondotta vállatvonva — nem én vagyok a gyilkos.

Ezután konok hallgatásba süllyedt, lehajította a fejét, ajkát harapdálta. Szembesítették szeretőjével, aki elmondta, hogyan ismerkedtek meg és miért szöktek meg. Ő nem tudott a gyilkosságról.

— Ha bünt követtél el — mondotta hangosan Vermandénak — váld be röviden. Ha pedig nem, esküdj meg az én életemre, hogy nem te vagy a gyilkos.

— Esküszöm az életemre — mondta Vermandé — kezét az ég felé emelve — és az atyám életére, akit nagyon szerettem. Nekem is van hitem. Ha én lennék a gyilkos, megmondanám. Légy nyugodt, néhány nap múlva kiderül az igazság.

Kihallgatását ekkor felfüggesztették. Az éjszakát álmatlanul töltötte, lelkismeretürről gyötörhette, mert reggel egyszerre a következő töredelmes vallomást tette:

— Én öltem meg a feleségemet. Vasárnap délután négy órakor hevesen összetűztem vele. Nem először. Két év óta gyakori volt a veszekedés közöttünk. Bejött a műhelybe, ahol dolgoztam. Körülbelül fél óráig beszélgettünk, bevallotta, hogy megcsalt és azt mondta, hogy el akar költözni tőlem. Elvörösödtem haragomban. Dühömben torkonragadtam. Csak kevés ideig szoritottam a torkát, pontosan nem is tudom, mennyi ideig. Nem védekezett. Elengedtem. Lezuhant a padlóra és nem mozdult többé. Félelem fogott el. Kimenéültem. A ház folyosóján jártam föl-alá, hogy mennyi ideig nem tudom. Végre rászántam magamat és visszatértem a műhelybe, ahol feleségemet még ugyanabban a helyzetben találtam. Kétségbeesésemben felkaptam a holttestet, a kályhatest közel volt és úgy ruhástól belegyömöszöltem a felső nyílásba. Ettől kezdve csak egy gondolatom volt: elmenni Nancyból szeretőmmel oly gyorsan, amint csak lehet. Anyámmal eladtam butoraimat és feleségem ökszerit. Esküszöm, hogy sem az anyám, sem

a szeretőm nem tudtak bűnömről. Nagyon megbántam, exaltált állapotban követtem el.

A gyilkos zokogni kezdett, székre roskadt és csak egy pohár rummal lehetett magához téríteni.

Hamis gyógyszerek érkeztek Aradra.

Az egészségügyi minisztérium táviratban figyelmeztette az aradi gyógyszerészeket.

(Arad, április 6.) Ma távirat érkezett az egészségügyi minisztériumból az aradi városi főorvosi hivatalhoz. A minisztérium sürgősen felszólítja az orvosi hivatalt, közölje azonnal az aradi gyógyszerárakkal, orvosokkal és a közönséggel, szóval mindazokkal, akiknek neosalvarsan van a hirtokukban, hogy a H.

— Rendes kék munkaruhiába voltam öltözve, amikor a gyilkosság történt — folytatta zokogva, — első dolgom volt felhárítani ruhát váltani, azután elmentem egy kávéházba, de nem tudtam enni. Hazatértem és aludtam. Csak reggel mertem újra a kályhához közeledni. Megállapítottam, hogy feleségem holtteste egészen elhamvadt. A hamuhoz nem nyultam.

36659. jelzésű neosalvarsan-preparátum mérgező hatása és nem szabad sem cladni, sem használni azokat. Akiknek ilyen jelzésű neosalvarsan van a hirtokukban, nyomosan adják vissza a raktárnak, ahonnan vették és kérik annak kicserélését.

Visszaállítják a lakáshivatalokat.

A kormány ellenőrző-szervet létesített az új lakástörvény pontos betartása érdekében.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) A Dimineata szenzációsnak mondható hírt közöl. A lap szerint nincs másról szó, minthogy a kormányban újból felmerült a lakáshivatalok visszaállításának gondolata.

— Ugyilátszik — írja a lap — hogy Cudalbu igazságügyminiszter törvénye által provokált pánik hatott a kormány egyes tagjaira s azt a véleményt erősítette meg bennük, hogy a lakbérleti törvény, úgy, ahogyan jelenleg létezik, még nem jelenti a lakbérkérdés teljes megoldását. A legutóbbi minisztertanácson, a mikor a törvényt megbeszélték, több kifogás hangzott el. Megállapították, hogy miután az államnak kötelessége a tulajdonosok és a lakók közötti viszályokat elintézni, szükség volna ellenőrző hivatalra is. Ki kezkesedik arról,

hogy ez, vagy amaz a háztulajdonos nem próbál hazának lakásaival spekulációt üzni és ki kezkesedik arról, vajjon a háztulajdonos nem fog-e visszaélni a törvény rendelkezéseivel? Ezért a minisztertanácson az a vélemény alakult ki, hogy vissza kellene állítani az 1920—1922. években működött lakáshivatalt, amely kétségenkívül hasznos működést fejtett ki.

A lap szerint a kormány már döntött is ebben a kérdésben, mert a lakáshivatalok felállítására megakadályozná, hogy a lakók az uccára, vagy szükségbarakokba kerüljenek. — Mindaddig, míg olcsó lakásokat nem fognak építeni, szükség van egy olyan lakáshivatalra, mely ellenőrzi, vajjon a háziurak nem-e spekuláció céljából rejtik el lakásaikat és amely megakadályozza, hogy a lakók az uccára kerüljenek.

Unnepet ülnek Arad reformátusai.

Vasárnap szentelik fel az átalakított templomot és az új orgonát. — Nagyszabású ünnepségekre készül az aradi református egyház.

(Arad, április 6.) Az Eminescu (Deák Ferenc) és Ioan Calvin-uccák szögletében karcsu templomtorony szökik a magasba. Körötte a túlekedő élet zaja, de a torony és a templom impozánsága egy pillanatra áhítatot teremt a lelkekben. Az aradi reformátusok temploma ez és az Istenháza most figyelmet követel a maga részére: az aradi református egyháznak Virágvasárnapján lélekemelő, meleg ünnepe lesz, ekkor avatják fel a díszesen átalakított és megnagyobbított templomot és annak teljesen új orgonáját. Nagy-nagy eseményt jelent ez az aradi reformátusok életében, mert ezáltal Arad reformátusainak évtizedes hő óhaja nyert megvalósulást, sok küzdés, sok akarás koronája lesz majd a fényes vasárnapi ünnepség, amikor filléres adakozások impozáns eredménye előtt kell majd meghajtani az elismerés lobogóját.

Az ünnepségen Sulyok István református püspök is résztvesz. De rajta kívül rengeteg presbiterium képviselteti magát a vallásszeretet e ragyogó ünnepén. Sulyok István az ünnepség megkezdése előtt fogadni fogja a tisztelgő küldöttségeket reggel 9 órakor. Ezután 10 órakor kezdetét veszi az istentisztelet, az énekek befejeztével a püspök felavató imát mond. Az ő imádsága után Szabolcska László timisoarai lelkész tart beszédet, majd ismertetni fogják a templom és az orgona építésének történetét. A délelőtti istentiszteletet gyülekezeti ének zárja be. Az egyes énekeket dr. Walter Corneliusné kíséri orgonán. A délelőtti folyamán Sulyok István püspök látogatást tesz a közhivatalok vezető funkcionáriusainál és több társadalmi előkelőségnél. Délben 2 órakor a Központi szálló nagytermében közébed lesz, amelyen felekezeti választással mindenki résztvehet. Délután fél 5 órakor a templomban műsoros orgona-ünnepséget tartanak belépti-díj nélkül, azonban a cluji teologia

szerényebb sorsú növendékei részére való adományok elfogadása mellett. Az előadásnak résztvevői Erdély református életének előkelőségei. Cluj-Kolozsvárról dr. Gönözy Lajos tanár vallásos tárgyú előadást mond, Maksay Albert tanár saját költeményeiből olvas fel. Kivülök a teológia két kiváló növendéke: Gazda Lajos hegedűszámokkal szerepel, Kovács Sándor pedig vallásos költeményt szaval. Szabolcska Mihály országgyűlési elismert nagy költő saját verseiből olvas fel. Utána Zábráczkyné-Varady Margit énekel Gellért Pál orgonakiséréte mellett. A műsoros ünnepséget dr. Walter Corneliusné kezdi és végzi orgonaszámokkal. Este a vendégeket Leölkes Béla vezérigazgató látja vendégül.

A templom átállítására 1922. óta gyűjtöttek s résztintézetek gyámolítása segítette az egyházat a munkájának ujjáalakított templomhoz. Az építési munkálatok 1925-ben kezdődtek meg, amelyeket Szántay Lajos építész vezetett. Az alakítás költsége mintegy 1.270.000 lejt emésztett fel. A templom belseje izlően egyszerű. Új karzatot is kapott a templom. Alatta templomi székeket hevezték el, ahol 200 ember fér el. A régi karzat felszabadult, mert az új orgona az ujjonnan épített karzatra került. Az orgonára pedig 1926. óta adakoznak s ily rövid idő alatt nem remélt módon 400.000 lejt adtak össze. Husz nagy és tiz mellékváltozata van. A hatalmas alkotás a timisoarai Wegenstein Lipót és Fiai cég mesterműve. Az orgona pneumatikus rendszerű, azaz villanyerőre berendezett. A templomot, amellyel 1847-ben báró Bánffy Polixena alapított, most harmadszor alakították. Egyébként az aradi református egyház három esztendő múlva készült arra, hogy 100 esztendő fennállását díszes keret között ünnepelje meg, amely most így a templom szentelésbe belekapcsolódik.

GYERMEK KOCSIK,

székek, játékok és bábok nagy választékban 1031

HEGEDÜS cégnél

Strogoff Mihály I. rész ma, csütörtökön, II. rész pénteken az Apollóban

SONORE zeneművész minden előadásnál hangversenyez.

Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

HIREK.

Versengés
Beethoven egy hajfűrtjéért.

Huszont:at ajánlat érkezett a pécsi dalárdához.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) A pécsi dalárda tulajdonában lévő Beethoven-hajfűrtt iránt igen nagy az érdeklődés. A muzeum igazgatója a dalárdával egyet-értően úgy határozott, hogy a hajfűrtöt csak vasárnap állítják ki a muzeumban, a hét többi napján pedig egy pécsi bank safe-jében helyezik el. Az elmúlt héten 26 újabb ajánlat érkezett a hajfűrtre. Az ajánlatok legnagyobb része Németországból származik, három közöttük kedvezőbb a legutolsó amerikai ajánlatnál is. Nem lehetetlen, hogy a dalárda az egyik német ajánlatot fogadja el.

— Milyen idő várható? A meteorológiai intézet közlése szerint változó, felhősebb idő várható, sokhelyütt csapadékkal és hőemelkedéssel.

— A szentszinódus ülészaka. Bucurestiből jelentik: A szentszinódus tavaszi ülészaka május 11-én kezdődik. Ezen az ülészokon fogják tárgyalni a Genadlie buzeui pöspök elleni vádakot is.

— Bratianu Ionel birtokára utazott. Bucurestiből jelentik: Bratianu Ionel ma két napi tartózkodásra florica birtokára utazott.

— Titulescu Genfben. Genfből jelentik: Titulescu londoni követ ma ideérkezett és hosszabb megbeszélést folytatott Erik Drumond népszövetségi főtitkárval.

— Angel polgármester Bucurestiben. Beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter ma április 8-ára egybehívta a romániai polgármestereket értekezletre. Angel István dr. polgármester is távirati meghívást kapott Bucurestibe, ma azonban újabb értesítés érkezett az aradi városházára, hogy az értekezlet elmarad. Angel István dr. polgármester azonban ennek dacára is elutazik Bucurestibe, hogy az 1927. évi költségvetést, a közlekedésről szóló pályázati tervezetet és több fontos városi kérdést elintézzon az illetékes miniszteriumokban.

— Cuza professor Aradra jön. A keresztény liga aradi szervezete virágvasárnapján nagy népgyűlést tart Aradon. Egy ma érkezett távirat szerint Cuza tanár bejelentette az L. A. N. C. aradi vezetőségének, hogy a népgyűlésen személyesen meg fog jeleni.

— Jótékony célú himzésklállítás az aradvármezei prefekturán. Érdekes kiállítás nyílik meg pénteken az aradmegyei prefektúra nagy tanácstermében. Néhány nappal ezelőtt Averescu tábornokné nagyszámú, szép kézimunkát küldött Aradra, hogy azokat itt állítsák ki és értékesítsék. A kézimunkák román nemzeti motivumu himzések, igen szépek és izléesek, úgy, hogy bizonyos, hogy az aradi közönség azt vásárolni is fogja. Pénteken reggel nyílik meg a kiállítás, amelyet bárki megtekinthet. A kézimunkák eladási árát az árvizkárosultak javára fordítják és azok, akik vesznek abból, nemcsak művészi munkához jutnak, hanem még jótékony célt is szolgálnak.

— A moneasai gör. kel. lelkes halála. Tamasdan Octavian moneasai (menyháza) görög keleti lelkes az aradi kórházban tegnap reggel elhunyt. Az ismert, közszerepben állott lelkipásztor esztendő óta súlyos betegségben szenvedett s állapota a legutóbbi időben oly válságosra fordult, hogy orvosai tanácsára családja Aradra, a kórházba szállíttatta be, ahol a gondos ápolás dacára kiszervenvedt. Temetése ma délután ment végbe nagy részvét mellett.

— Apponyi Albert gróf Hágában. Hágából jelentik: Apponyi Albert gróf megérkezett Hágába. Rudnay magyar követségi tanácsos ma diszbedet adott a nagynevű magyar politikus tiszteletére. Az ebéden a holland kormány képviselőjében Jonkher Mr. F. Beelaerst von Blokland külügyminiszter jelent meg. A királyi férje ma délután fogadta Apponyit, aki az újságróknak adott interjújában kijelentette, hogy Magyarország államformájának rendezése jelenleg csak ideiglenes, a legközelebbi időben azonban megtörténik a végleges rendezés is.

Lényegesen javult a király állapota.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) (Hivatalos jelentés.) Őfelsége a király az elmúlt éjszakát jól töltötte és állapota lényegesen javult. Hőmérséklet tegnap

este 37,5, ma 36,5, érverés 90, légzés 22. Általános állapot jó. Bucuresti, április 6. déli fél 12 óra.

Kina szembefordult Oroszországgal.

A kantoni sereg megszállotta a pekingi szovjetkövetséget.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.)

A Times hivatalosan közli, hogy Anglia a nankingi vérengzésekért a kantoni kormánytól a következő három feltétel teljesítését követeli: 1. A Kantoni Kormányt hivatalosan bocsánatot kell kérnie. 2. A bűnösöket bíróság elé kell állítani és a legszigorúbb büntetésben részesíteni. 3. Az emberélemben és vagyonban esett kárt teljes mértékben meg kell téríteni. A washingtoni és tokiói kormányok hasonló jegyzéket intéztek a kantoni kormányhoz. A három nagyhatalom most tanácskozásokat folytat arra vonatkozólag, hogy milyen rendszabályokat fogadjonak, ha a jegyzéket a kantoni kormány visszautasítja. A londoni jelentések még arról számolnak be, hogy a szak szervezeti szövetség határozati

javaslatot hozott, amelyben óva intette a kormányt attól, hogy a nankingi esemény miatt ultimátumot intézzen Kínához, mert a kantoni kormány valószínűleg elfogja utasítani a követeléseket és akkor Anglia hadállapotba kerül Kínával. A párizsi jelentések szerint a minisztertanács elhatározta, hogy új erősítéseket küld Sanghaiába. Azt tervezik, hogy egy újabb cirkálót és 600 főnyi gyalogost küldenek.

Pekingből jelentik, hogy a diplomáciai testület írásbeli felhatalmazása alapján Csang Cso-min tábornok hadseregének egy osztaga behatolt a pekingi szovjetkövetség épületébe és az épületben talált oroszokat és kínakat letartóztatta. Ezután házkutatást tartottak, amely alkalmattal sok fegyvert és géppuskát találtak. A szovjetüggyvivőt és a tisztviselőket az épület egyik helyiségében tarták fogva.

— Klebelsberg Kunó gróf Münchenben. Münchenből jelentik: Klebelsberg Kunó magyar kultuszminister tegnap megérkezett Münchenbe. Velics magyar konzul diszbedet adott tiszteletére, amelyen Hied bajor miniszterelnök és a bajor kormány több tagja is megjelent. Teán Richard Ádám festőművész látta vendégül a minisztert, este pedig ismét a konzul fogadta a magyar vendéget. Ma este visszautazott Klebelsberg Budapestre.

— Magyar jogtudós halála. Budapestről jelentik: Katona Mór, az egyetem jogi karának nagyérdemű tanára tegnap este 82 éves korában meghalt. Az elhunyt több mint félszázadon keresztül tanított magánjogot, amelyben elismert szak tekintély volt.

— Tábornokok párviadala. Bucurestiből jelentik: Egy hírlapi cikkből kifolyólag ma kardpárbajt vívtak Cantacuzino tábornok és Florescu tábornok, volt hadügyi államtitkár. Több összecsapás után Florescu a nyakán könnyebb sebet kapott.

AFFÉR A BÁLTEREMBEN.

A külteki vendéglőben táncmulatságot tartottak s egy legény addig okvetetlenkedett egy leány körül, amíg a hölgy lovacija le nem mért neki két hatalmas pofont. A bál nyugodtan folyt tovább, mire a legényre rá-támadtak a barátai:

— Micsoda? És te nyugodtan tűröd, hogy nyilvános helyen feipofozzanak? — Zsebrévágod a pofont és még tovább táncolsz, mintha mi sem történt volna?

— Hát mit csináltam volna? — Szólt a békészerető legény. — Elvégre bálban vagyunk! Csináljak talán skandalumot, hogy az egész mulatságomat elrontsam?!

— Magyar kommunisták a statáriális bíróság előtt. Budapestről jelentik: Az ügyvétség Szántó Zoltán volt népbiztos és 53 kommunista társának bünygyét a statáriális bíróság elé utalta, amely a jövő hét keddjén és szerdáján egésznapos tárgyalással letárgyalja az ügyet. A tanács elnöke Töreky Géza, budapesti törvénytudós elnök.

— Roboz Imre kegyelmet kér. Budapestről jelentik: Roboz Imre, akit a Kuria 5 esztendői fegnyázra ítél, kérvényt nyújtott be az igazságügyminiszteriumhoz, kérve, hogy tudóbaja miatt engedjék el a hátralévő büntetését. Az ügyben a napokban történik döntés.

— Az aradi tudóvsz elleni egyesület közgyűlése. Ma délután hat óraker tartotta rendes évi közgyűlést az aradi tuberkulózis elleni egyesület a Str. R. Veliclu (Lipót-uccai) intézeti helyiségekben. A közgyűlés rövid lefolyású volt. Fejér Gáborné alelnök elnököl, üdvözölte a szép számban megjelent tagokat, majd dr. Posgay István igazgató felolvasta a múlt évi jelentést, amelyet elfogadtak. Elfogadták még a múlt esztendői számadást, amely után a közgyűlés véget ért.

— Bárdosi ezredes gyászja. Satumare-Szatmárról jelentik: Piscoit (Piskolt) községben hirtelenl meghalt Bárdosi Lajos nagybirtokos, aki anyai részről rokonságban állt az angol királyi családdal. Bárdossy György marosvásárhelyi táblabíró ugyanis nőül vette gróf Rhédey Jankát, akinek unokatestvérét, gróf Rhédey Krisztinát Teck herceg, az angol uralkodó család sarja vette feleségül. Az elhunyt nagybirtokosban Bárdosi Demeter aradi nyugalmozott ezredes unokabátyját gyászolja.

— Az aradi rendőrprefektúra figyelmeztetése. Az aradi rendőrprefektúra felhívja az aradi vízmozgó irodákat, hogy a cégtábláikon lévő „Vizarea pasapoartelor” felírást haladéktalanul „Viza consulara a pasapoartelor”-ra változtassák át, mivel a jelenlegi felírás annál is inkább helytelen, mivel magára az utlevelek vízmozgására csupán csak a rendőrségnek, illetve az egyes konzulátusoknak van joguk. Egyszersmind azt is közli a rendőrség, hogy a vízmozgó irodáknak semmi összeköttetésük nincs a rendőrséggel és a kilépési vízmozgot pedig csakis személyes jelentkezés esetében adja meg.

— Solymos Ferenc temetése. A tragikus módon elhunyt Solymos Ferenc hírlapíró ma délután helyezték örök nyugalomra impozánsan megnyilvánult részvét mellett. A gyászbeszéd elhangzása után hatalmas tömeg kísérelte utolsó útjára Solymos Ferencet.

— Az adófelebezések sorrendje. Az aradi adófelebezési bizottság csütörtökön az alábbiak felebezési ügyét tárgyalja: Ingusz I., özvegy Oprean Nesztorné, özvegy Krizsan Jánosné, Atiasz Henrik, özvegy Herzfeld Gyuláné, Goda János, Friedmann Alajos, Rác Sándor, Hannauer Mihály, Tarr Gyula, özvegy Span Szilárdné, Kotsis Ferenc, Lovich Gyula, Insperger János és neje, Ilcs Zsifkó, Vlād Iona, Varga Sándor, Steiner Lajos, Hoffmann Ferenc, Prász Antal, Bécs József és neje, Irom József, Iván Miklós, Weisz Márton, Kozák Vilmos, Dezső Lajos, Lehoczky József, Cziegler Géza, Zsovinecz Endre, Szirbik János, Mencer Sándor, Zsedely István, özvegy Sándor Zsigmondné, Armbrusztér Lajos, Wagner Károly, Novák István, dr. Prohászka László, Meszner Ferencné, Holdstein Netta, Páll Gyula, Kitajka János, Farkas Lajos, Salgó Lajos és Tarziu Miklós.

— Jogerős az olaszliszkal pénzhamisítók büntetése. Budapestről jelentik: A budapesti Kuria ma kimondotta a végső ítéletet az olaszliszkal pénzhamisítási ügyben. A Kuria elutasította minden vonalon a beadott semmiségi panaszokat és helybenhagyta a debreceni táblai ítéletét, amely Friedländer Salamonot 2 és fél évi fegnyházra, Sink Dezsőt bünpártolásért pedig 10 napi fegnyházra ítélte. Friedländer Frigyes ügyét pedig elküldötték a többiből.

— Pénteken lesz ármáximálás Aradon. Pénteken délben tartják meg Aradon a máximáló ülést, amelyen az április havi árat szabják meg. Az aradi mészárosok már most nagy memorandumot nyújtottak be, amelyben kijelentik, hogy a hatóságilag megállapított áron nem tudnak vásárolni, ezért kéri a husárok jelentékeny emelését. A kérvény sorsa igen kétséges, mert a város vezetősége elsősorban a fogyasztó közönség érdekeit tekinti és elvből ellene van az élelmiszerek megdrágításának. Ezért valószínű, hogy a mészárosok kérését elutasítják.

— Megfojtott a fiók egy kisfiút. Nyiregyházáról jelentik: A szabolcsmegyei Gégény községben egy egyéves kisfiú sajtáságos szerencsétlenségnek esett áldozatul. A gyermeket a házból eltávozó szülők idősebb testvérének őrizetére bízták. Amikor az idősebb fiú kis időre kiment a szobából, testvérkáját, nehogy baja essék, beállította a fiókos szekrény alsó rekeszébe. A szekrény egyik lábát egy darab sártégla pótolta. A gyermek mozgásától a sártégla összetört, mire a fiókos szekrény előrebillent és a felső fiókja helyéből kicsuszva, a kisgyerek nyakát az alsó fiókhöz szorította. Mire az idősebb fiú visszatért a szobába, a kisgyerek már megfulladt.

— Magyarország költségvetése. Budapestről jelentik: A magyar képviselőház mai ülésén befejeződött a költségvetés általános vitája. Bud. pénzügyminiszter válaszolt a feltevésekre és beszédében a szocializmussal is foglalkozva kijelentette, hogy a szocializmus ma negligálhatatlan társadalmi tényező. Elmondotta a költségvetéssel kapcsolatban, hogy a tisztviselők nyugdíjkeresését is rendezni kell, majd rátért arra, hogy a jövő évben 58 millió népszövetségi kölcsön és 60 millió költségvetési felesleg áll rendelkezésre a beruházásokra, amelyekre vonatkozólag már májusban javaslatot is tesz.

— Börtönviselt iskolaigazgató. A timisoarai tábla ma tárgyalta Dragos Mihai volt curtici-i igazgató-tanító okirathamisítási ügyét, aki még a múlt esztendőben állott ezzel a súlyos váddal az aradi törvényszék előtt. Dragos a curtici-i állami elemi iskola igazgatója 1925-ben két hamis elemi iskolai bizonyítványt állított ki Gábor József curtici-i lakos két fia részére. Gábor fiait az aradi Astra-gyárban akarta elhelyezni, de ott csak úgy voltak hajlandók a fiukat szerződtetni, ha legalább elemi iskolai bizonyítványt tudnak bemutatni. Gábor felkereste Dragost, aki tíz kilogramm zsirért kiállította a bizonyítványokat. Rövid idő múlva más ügyekből kifolyólag elmozdították Dragost állásából és az igazgatói teendőket Ardelean az iskola eddigi tanítóját bízták meg. Valaki elárulta, hogy Dragos két hamisított bizonyítványt állított ki és Ardelean a volt igazgató ellen közokirathamisítás címén feljelentést tett a törvényszéken. A törvényszék hat hónapi börtönrre ítélte Dragost és az ügy felelőzésé folytán a timisoarai táblához került. — A tárgyaláson Pauessti aradi ügyvéd, Dragos védője kifejtette, hogy Dragos nem szándékosan követte el a hamisítást, mert a két fiú tényleg járt az elemi iskolába. A tábla az enyhítő körülményeket nem vette figyelembe és helyben hagyta a törvényszék ítéletét. A védő felelőkezett.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, szemkáprázás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmat hoz. — Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József viz használatával folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszaszerezte. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Véres harcban a csendőrök agyonlőtték az egyik nagybetesei bankrablót. Pozsonyból jelentik: Turóckisfaluban, a puhói kerületben, a csendőrök agyonlőtték a negyedik üldözött nagybetesei bankrablót. Eközben három ember súlyosan megsebesült. Az agyonlőtt embernél 40.000 cseh koronát egy aranvörte és egy pisztolyt találtak. Egy másik pisztolyt a lövöldözés alatt dobott el. A négy bankrabló üldözése közben, mint ismeretes, két csendőrmester életét vesztette. Letartóztatása előtt az egyik rabló jugoszlávosságot követelt el.

Miért nem lett pénzügyminiszter Titulescu?

Bucuresti lap érdekes leleplezése a belpolitikai külleleplezéseiről.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Az ellenzéki sajtó ma igen érdekes momentumokat közöl azokról a körülményekről, amelyek a háttérben játszódtak le s amelyek végül is arra birták Titulescu londoni követet, hogy visszautasítsa a pénzügyminiszteri tárcát, noha rövid idővel ezelőtt épen az ő határozott szándéka volt az, hogy visszatérjen és aktív részt vegyen a belpolitikában. A Cuvantul mai száma tudni véli, hogy ez a kívánsága akár mint a parasztpárt egyik vezéré, akár mint az Averescu kormány pénzügyminisztere minden nehézség nélkül sikerülhetett volna, ha Titulescu történetesen megelégedett volna ennyivel. Románia londoni meghatalmazott minisztere azonban — mondja a Cuvantul — sokkalta nagyobb dolgokat akart megvalósítani, ezek azonban a néppárt ellenséges állásfoglalása miatt meg- hiusultak. S ami a néppárt ellenséges magatartását kiváltotta, természetesen nem lehetett más, mint az, hogy Titulescu, bár soha nem állott különösebb jóviszonyban a liberálisokkal, a leghatározottabban azt az indítványát terjesztette elő, hogy Averescu a legrövidebb

időn belül valósítsa meg régebbi tervét s a nemzeti kabinetben Bratianu Vintila legyen a pénzügyminiszter. Mint a lap tudni véli, Titulescu ugyanis megérkezésekor nyomban felkereste Bratianu Vintilát, akivel több órán keresztül tárgyalt. A tárgyaláson történetekről azonban egyetlen egy szó sem került nyilvánosságra s Titulescu erre vonatkozólag úgy informálta Averescut, hogy a látogatásnak csak magánjellege volt s csupán valutáris kérdésekről volt szó. Ezzel szemben a Cuvantul a leghatározottabban állítja, hogy Titulescu látogatása jóelőre elő volt készítve és hogy hazatéréseben nem kis részük volt a liberálisoknak is, akik Titulescu közbenjárását akarták felhasználni közvetítésre a nemzeti kabinet létrehozásának előmozdításában. Titulescu e szolgálatok után állítólag a külügyi tárcát foglalta volna el. Az ellenzéki lapok szerint azonban a néppárt határozott állásfoglalása miatt ezek a tervek nem sikerültek s ez indította volna aztán Titulescut arra, hogy visszautasítsa a pénzügyi tárcát s továbbra is megmaradjon a londoni követség élén.

A gyilkos Grozavescuné felett becsi bíróság ítéle.

Hamis híresztelés Grozavescuné román bíróság elé való állításáról. — Cáfol a meggyilkott tenorista nővére.

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségétől.) Egy erdélyi lap a minap hosszabb beszélgetést közölt a tragikus véget ért Grozavescu Traian hugával, Grozavescu Olgával, aki a bécsi tudományegyetemen folytat tanulmányokat. A beszélgetést közlő újságíró szerint Grozavescu Olga kijelentette volna, lépéseket fog tenni annak érdekében, hogy a gyilkos feleségét Ausztria kiadja Romániának és így felettle a román bíróságok mondjanak ítéletet. Az erdélyi lap cikkét több bécsi újság is átvette és Grozavescu Olga nyilatkozata az osztrák fővárosban nagy feltűnést keltett, mivel arra még nem volt példa, hogy gyilkos felett ne annak az országnak valamelyik bírósága ítéltetett volna, amelynek területén a gyilkosság történt. A nemzetközi jog és a román-osztrák

jogügyi egyezmény értelmében kiadatási eljárásnak ebben az esetben nincs is helye. Ennek következtében a bécsi sajtó Grozavescu Olga nyilatkozatában az osztrák igazságszolgáltatással szemben való bizalmatlanságot látott és azt így is kommentálta.

Grozavescu Olga ma aztán nyilatkozatot küldött be több bécsi lapnak, amelyben misztifikációnak minősíti az erdélyi újság említett cikkét és kijelenti, hogy ő senkinek sem mondta azt, mintha bátyjának gyilkos feleségét el akarná vonni a bécsi esküdtszék ítélezése alól, mivel tisztában van egy ilyen akció lehetetlenségével és egyébként is teljesen megbizik az osztrák bíróságok igazságszolgáltatásában. A szájába adott nyilatkozatot tehát senki előtt sem tette meg.

— Idegen állampolgárok megadóztatása. Bucurestiből jelentik: Március elsejével új bélyegilletéket léptettek életbe azon idegen állampolgárok részére, akik Romániában telepednek le és itt foglalkozást folytatnak. Két-száz lej „bevándorlóbélyege” kell leróni azoknak az iparosoknak, kereskedőknek és munkásoknak, valamint cselédeknek is, akik valamely cégnél, üzemnél, vagy háztartásban alkalmazva vannak. Négyszáz lej fizetnek azok, akik irodában vannak alkalmazva, továbbá az összes technikai vezetők. Ezer lej fizetnek, akik önálló üzlettel, vagy üzemmell bírnak. E bélyegilletéket minden évben március elsején kell leróni, az idén azonban május 15-ike a végső terminus. Ezt az illetéket mindazok kötelesek fizetni, akit tartózkodási engedély (Bilet de libere petrecere) birtokában vannak.

dást kötnie, hogy a diákok eltekintenek a követelt elégtételtől és továbbra is látogatni fogják az egyetemi előadásokat. Ezzel szemben a rektor megígérte, hogy a zavarzó diákok ügyét enyhébben fogják elbírálni.

— Az aradi hölgyfodrászok közgyűlése. Az aradi hölgyfodrászok tegnap délután 6 órakor tartották rendes évi közgyűlésüket az Ipartestületben. Prosenszky József nyitotta meg a közgyűlést, majd Fehér Rezső a pénztári jelentést terjesztette elő, Sófalvi György titkár pedig az évi működésről referált. Az interpellációk és indítványok során a közgyűlés utasította a titkárt, hogy járjon el a hatóságoknál, az iparendelő nélkül dolgozó hölgyfodrászok és manikűrösökkel szemben. Ezután elhatározták, hogy a jövő év programjába felveszik a demonstrációs estélyek rendezésének eszméjét. Ezzel kapcsolatban Székely Béla javasolja, hogy ezekbe az estélyekbe vonják be a csakis tényleges hölgyfodrászokat is. A tisztújítás alkalmával ezévből is Prosenszky József lett az elnök, Eipert Fidele pedig alelnök lett.

— Dr. Szele Károly bór- és nemibetegségek szakorvosa, külföldi utjáról visszatérve, rendelését ismét megkezdte. (Bul. Reg. Ferdinand 31.)

— Az aradi filharmonikusok Beethoven-emlékhangversenye kettős előadásban április 11-én és 12-én fog megtartatni a Kulturpalotában. Bemutatásra kerül a IX. szimfónia, melynek előadásában részt vesz az egyesületi zene- és énekkaron kívül a Gutenberg dalkör is. A szólókvartettet N. Süvegés Aranka (szoprán), Fetter Irén (alt), dr. Olariu Cornel (tenor) és Róna Dezső (bariton) éneklék. Dirigál: dr. Cornelius Walter karmester. Jegyárutás Sándor Ferenc könyvkereskedésében.

— Béke a lasi-i egyetemen. Iasiból jelentik: A lasi-i rendőrség a mai napra befejezte a nyomozást a lasi-i diáktámadás ügyében. Mint ismeretes, a lasi-i diákok egy nagyobb csoportja az elmúlt hét elején benyomult Rascanu dr. egyetemi tanár lakásába, akit arra akartak kényszeríteni, hogy vonja vissza a diákságra tett sértő kijelentéseit. Rascanu tanár a diákok fenyegető fellépése miatt revolverét volt kénytelen használni és ijesztésül a levegőbe lőtt, mire a diákok szétfutottak. A rendőrség akkor három diákvezért vett őrizetbe, akik a támadást inszenálták, egyben vizsgálatot folytatott a rendőrség az irányban is, hogy a lasi-i diákság által proklamálni szándékoltt sztrájknak kik a kezdeményezői. Amikor a rendőrség közölte a renitenskedő diákok névsorát, az egyetem tanári kara Bogdan rektort bizta meg a diákok lecsendesítésével. Bogdan nyomban érintkezésbe lépett a diákvezérekkel és sikerült olyan megállapo-

Trebitsch-Lincolnnak utóda támadt.

Hogyan lett egy csehszlovákiai rabbinövendékből kampóskeresztes főharcos. — Egy különös karrier tündöklése és bukása.

(Az Aradi Közlöny prágai tudósítójától.)
Néhány nappal ezelőtt érdekes embert tartóztattak le a német-cseh határon: *Noteles* Efráim Frigyest, akét a csehszlovák hatóságok kérmkedésért és a hadseregöt való szokés miatt évek óta körorzték. Ezzel egy rendkívuít érdekes és hírhedt politikai karrier zárult le.

Noteles Efráim (még nem Frigyés) régi, nikolsburgi rabbi-család sarja és maga is rabbinak készült. A rabbi képző iskolában kiváló képességekről tett tanúságot. A világháború és forradalmak korszaka Németországban érte. Mint kommunista résztvevő Liebkecht Spartacus-forradalmában, de a Kapp-puccs idején már mint hitvány lutheránus ott állt a nacionalista *Deutsche Allgemeine Zeitung* szerkesztőségében. Már nem hívták Efráimnak, hanem Frigyésnek és a *Noteles* nevet nem a régi jó reb *Note* Nikolsburgerhez vezeti vissza, hanem tisztavéri, árja lotharingiai ösökhöz. Gomblyukát kampóskereszt díszíti és tollávat német fájvédő érdekéért harcolt különösen szűkebb hazája, Csehszlovákia ellen. Így aztán rövidesen világító-oszlopa lesz a csehszlovákiai német irredentáknak, akik minden ügyükkel-bajukkal hozzáfordultak.

A Baeran-féle kérmkedési ügyben is szere-

pe volt a rabbinövendékből kampóskeresztes védszentté avanzsált *Noteles*nek. Végül aztán mos rongyosan, éliesen tért vissza Csehszlovákiaába a német hatóságok kiutasító végzésével a zsebében. A kampóskeresztesekre ugyanis rossz napok járnak Németországban és a vezérek kezdik megrostálni a husosfazekak köré seregíett kalandorok hadát, mehogv tulsokan legyenek a kevés komicho, ami még a jó napokból megmaradt. *Noteles* Frigyésről hírtelen felfedezték, hogy nem vérbeli antiszemita és kíméletlenül kilödtötték maguk közül. Egy darabig még hírtelen lendülettel baloldali lapoknál próbálkozott, leleplezéseket kínálgatott Ludendorfiék ellen, de mindenütt zárn ajtókra talált. Végül is úgy szabadultak tőle azok, akiknek kellemetlen volt, hogy áttették a csehszlovák határon, ahol aztán letartóztatták.

Lehet, hogy ezzel végeszalkadt *Noteles* Efráim Frigyés karrierjének, de az is lehet, hogy ez a letartóztatás csak rövid időre szakítja meg sokat ígérő pályámutását. *Noteles* még jóval innen van a negyvenen és így még van ideje, hogy azzá fejlődjön, amivé a hírhedt Trebitsch-Lincoln, az egykori paksi rabbinövendék fejlődött hatvan éves koráig.

Uj vádak az öncsonkító bécsi mérnök ellen.

Két levél keltett szenzációt a nagyarányu biztosítási pör mai tárgyalásán. Szabadrábra helyezték Marekné nővérét.

(Az Aradi Közlöny bécsi tudósítójától.)
A biztosítási csakkással vádolt öncsonkító Marek esete ma egész Bécs érdeklődésének központjában áll. Még mindig nincs véglegesen eldöntve, vajon öncsonkítást követett-e el Marek, hogy hozzájusson az egy nappal előbb megkötött biztosítási összeghez, vagy tényleg szerencsétlenség áldozata.

Marek mérnök pere — amelynek egyes fázisairól különben már korábban is beszámoltunk — ma újabb fordulathoz érkezett. Ma délelött a bíróság helyszíni szemlért tartott Marek mödlingi villájában, ahol az állítólagos szerencsétlenség történt. Különösen annak a megállapítása volt fontos, hogy az öregasszony, aki halálos ágyán rendkívuít nagyfontosságú tanvallomást tett, látáta-e arról a helyről, ahol volt, az öncsonkítás, illetve szerencsétlenség lefolyását. A Marekvillát csendörkordon vette körül, hogy távol tartsa a kíváncsi tömeget. A meglehetősen elhanyagolt villában tartott helyszíni tárgyalásra először Csókainé érkezett meg, az öncsonkítás, vagy szerencsétlenség egyetlen élő tanuja. Ő akkor ment a villa előtt, amikor Marek a verandán fájdalmában felkiáltott. Rajta kívül senkit sem látott ott. A másik tanu meghalt.

Később megérkezett Marekné egy kis autón ügyvédjével és egy börtönör kíséretében. Az asszonyt ugyanis szintén bűnrészes-séggel vádolják és fogságban van. Hogy Marek bűnos, az valószínűnek látszik, azonban bizonyos az is, hogy ezt bizonyítani még a helyszíni szemle után is nehezen tudja a bíróság.

A folytatólagos tárgyalás után két levél keltett feltűnést. Az egyik névtelen levél volt és azt állítja, hogy igenis a Marek-házaspár szándékosan követte el a lábcsonkítást. Marek Emilen. Az elnök kérdést intéz a vádlottakhoz, van-e megjegyzésük a levélre. Marek és neje egyértelműen kijelentik, hogy a névtelen levél nem egyéb, mint valamelyik haragosuk vádaskodása. A másik levél valamely Rosenzweig nevű nőtől való, aki annak

a kórháznak a viszonyairól ír, amelyben dr. Fries működik. Ebben a levélben burkolt gyanúsítás van dr. Fries ellen. Az elnök azt kéri dr. Frieštől, ismerje-e a levélírónt és milyen viszonyban van vele. Dr. Fries: Megtagadom a vallomást erre a kérdésre. Elnök: Kénytelenek leszünk a levél íróntjét kihallgatni. Azután Mráz Károlyt, a kórház egyik alkalmazottját és nejét hallgatja ki a bíróság, akik a vizsgálat során azt vallották, hogy a Marek-házaspár tizezer schillinget ígért Mráznak, ha terhelő vallomást tesz a kórház orvosai ellen és ha azt vallja, hogy a kórház orvosai ejtettek több vágást Marek amputált lábán. Mráz és neje mai vallomásukban fentartották a vizsgálat során tett ama vallomásukat és ragaszkodtak állításukhoz a Marek-házaspárral való szembesítéskor is. A tárgyalás végén a bíróság Löwenstein Paulát, Marekné testvérét szabadrábra helyezte, aki örömkönyvek között köszönte meg a bíróság szabadrábra helyezését.

Megtalálták a reuma gyógyszerét

Bécsi orvosprofesszor szenzációs felfedezése.

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségétől.)
Dr. Paul Gusztáv bécsi orvostanár szenzációs találmánnyal lepte meg a világot: sikerült neki felfedeznie a reuma gyógyszerét. A reuma eddigi gyógykezelési módjai sohasem jártak a kívánt eredménnyel. A fürdők, masszázok és injekciók legfeljebb a fájdalmakat csillapították kis időre, de a tulajdonképeni betegséget meggyógyítani nem voltak képesek.

Dr. Paul gyógyszere voltaképen egy régi, elfelejtett gyógymódon alapszik. A tuberkulinokkal való bőr alá oltások alkalmával észrevették ugyanis amakidején, hogy az radikálisan gyógyítja a reumát, de mivel a tuberkulinnak eredetileg a tudóvszt kellett volna gyógyítania és mivel ezen a téren nem vált be, feledésbe ment a reumával

Erzsébet Mozgó

A nagy érdeklődés miatt még ma kivételesen d. u. 1/8, 1/6 és 1/10 órákor utóljára:

Nyomorultak II. rész.

Victor Hugo regénye után. Hatalmas filmalkotás.

Holnaptól: HARRY PIEL legújabb filmja.

Rendes olcsó helyéarak.

szemben való hatása is. Dr. Paul oltóanyagának főrészt a tuberkulin alkotja, amihez még két mikroorganizmusokból álló preparátum járul. A betegnek egy fél év alatt öt injekciót adnak. Az első oltások után a fájdalmak gyakran növekednek, az ötödik oltás után azonban megindul a rendszeres gyógyulási folyamat. Dr. Paul új találmányával, a „cattivaccinnal“ már eddig is nagyszerű eredményeket értek el, sőt vannak már u. n. Paul-intézetek Dél-Franciaországban, Frankfurtban, sőt Bucürestiben is, ahol tanítják is az új gyógymódot.

Félholtra vert aradi asszony

Az aradi rendőrség egy detektívje oly szerencsétlenül ütötte meg, hogy gerinctörést szenvedett.

(Arad, április 6.) Megrendítő dráma játszódott le tegnap este 8 órákor Aradon a Str. Numa Pompiliu (Kasza)-ucca 50—52. számú házban. Stefan Ioan aradi polgári rendőr verekedés közben olyan súlyosan sebesített meg egy idős asszonyt, hogy az orvosok életben maradásához kevés reményt fűznek. Stefan Ioan polgári rendőr a rendőrség előtt tett vallomása szerint este 8 órákor nagy zajra lett figyelmes a Kasza-uccában. A lárna irányába sietett, ahol több fiatalember uccai botrányt okozott. A fiatalembereket igazolásra szőlította fel, de egyiknél sem volt igazolvány, ellenben amikor fel akarta írni őket, futásnak eredtek és az egyik, aki a botrányt okozók között a leghangosabb volt, beszaladt az 50—52. számú házba. Stefan Ioan utána ment, ott a fiatalember szembeszált vele és megtámadta. Stefan a fiut földre teperte, mire az segítségért kiabált. A ház lakói kirohantak az udvarra és közülük egy idősebb asszony vasvillával a polgári rendőr felé szurt, sőt többször megütötte. Stefan erre felugrott, kirántotta az asszony kezéből a vasvillát és védekezni kezdett, mert a ház lakói is megtámadták. Védekezés közben aztán olyan súlyosan ütötte meg a vasvillával özv. Curticean Lázárnét, hogy az eszméletlenül esett össze.

Az orvosi vizsgálat az özvegy asszonyon gerinctörést állapított meg és véleménye szerint aligha éri meg a reggelt. A lakókat is kihallgatták, ezek vallomása szerint Stefan polgári rendőr ütötte és fojtogatta a Curticean-fiut, aki segítségért kiabált. A fiu nagyanyja vasvillát ragadott és megütötte Stefant, aki rávetette magát az öregasszonyra, kirá-gadta kezéből a vasvillát és azzal ráütött. Állításuk szerint senki más nem lépett fel támadólag Stefan ellen, aki felingerült állapotban nemcsak a szerencsétlen öreg asszonyt ütötte meg, hanem megverte a ház egy másik lakóját is. A rendőrség szigoru vizsgálatot vezetett be az ügyben és Stefan Ioant, aki ellen már több ízben volt eljárás folyamatban s ezért amgy is elbocsájtás előtt állott, őrizetbe helyezte.

Husvétra

férri fehérményü ujdonságaim már megérkeztek, angol és csehországi la áruk, —

meglepo olcsó árak

mérték szerint is. 1927

Gomblyukázást vállalok.

BERAN BÉLA

Arad, Strada Greceanu No. 5.

Az aradi Urániában ma, csütörtöktől:

HARRY LIEDTKÉVEL A hálókocsik ellenőre.

Vigjáték.

Helyéarak 10 lej és földsz. zsöllye 20 lej. Az előad. 1/2, 5, 6, 1/2, 8 és 9-kor kezdődnek.

"ALFACO" cipónagyáruház megnyilt P. Avram Iancu (Szabadság-tér) 21. Kérjük kirakataink megtekintését! HOFFMANN osemegüzlet mellett. Tisztelettel: Klein és Dávid.

Családi háboru százharmincmilliárdos hagyatékért.

A márványpalotás berlini bankár magyar örökös. — A kitagadott gyermekek visszakövetik a vagyont.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójától.) Regényes örökségi ügy foglalkoztatja a budapesti árvaszéket. Arról van szó, hogy két budapesti urileány 136 milliárd értékű vagyont örökölt Berlinben és ennek tárgyalására a pesti árvaszék kiküldöttéi elutaznak Berlinbe. Már maga az is példátlan dolog, hogy magyar örökösök ügyét külföldön tárgyalják le, de igen érdekes a regényes örökség története is.

A márványpalota külön lakója.

Közismerten dúsgazdag ember volt Berlinben Burchardt Hermann, aki öreg korára mérhetetlen vagyont gyűjtött össze és márványpalotában lakott, akár a frankfurti bankárok. Burchardt még a régi békeévekben végrendelettel olyképp, hogy tízmillió aranymárkányi vagyont gyermekeinek unokáira, szóval dédunokáira hagyja, öt gyermekeére pedig csak a vagyont haszonélvezetét hagyta. 150.000 márkát azonban kihasított a vagyontól és azt családi alapítványnak nevezte el, ami ama családtagnak állt rendelkezésére, akinek sürgős tőkére volt szüksége. A végrendeletben kikötötte azt is, hogy amelyik gyermeke nem respektálja a végrendelet szellemét, az csupán a köteles részt kapja. Ilyképp négy gyermek csak köteles részt kapott, a legidősebb fiú, Edgar azonban tiszteletben tartotta apja akaratát és mivel maga is dúsgazdag ember volt, csupán az egyötödrésznyi vagyont haszonélvezetét vette igénybe, a vagyontömeget pedig a végrehajtók hozzácsap-

ták a 150.000 márkás alapítványhoz és így az együttesen unokáinak, illetve Burchardt Herman dédunokáinak öröksége lett. Az öreg Burchardt kikötötte azt is, hogy dédunokái közt e vagyont csak akkor osztható szét, amikor azok közül valamelyik betölti a 23. évet. Ez a feltétel nemrégiben teljesült és így sor került a 8 millió aranymárkát kitevő vagyont felosztására.

Két pesti dédunoka: Anna és Lola.

Itt kapcsolódott bele az ügybe a budapesti árvaszék. Burchardt Edgar leánya, Burchardt Lili ugyanis Poór Rudolf tb. pesti szerb konzulhoz ment férjhez, majd ettől elválva, sógorának, Poór Sándornak lett felesége. Első férjétől két gyermek származott: Anna és Lola, akik egyedül örökösök a nagy vagyonnak. A többi dédunoka ugyanis azért nem tarthat rá igényt, mivel nagyszülei kivették annak idején köteles részüket a vagyontól. A berlini rokonok eleinte perrel akarták megtámadni a dolgot, majd egyezkedtek a magyar örökösökkel és 800.000 aranymárkáért hajlandók az egész vagyontömeget a Poór-leányoknak átengedni. A pesti árvaszék sokszor foglalkozott ezzel a kérdéssel és végül elhatározta, hogy kiküldötték utján meggyőződik róla: érdekes-e 800.000 márkát fizetni a nagy vagyont tulajdonjogáért, vagy pedig perre kell vinni a dolgot. Akárhogyan is nyer megoldást az ügy, egy bizonyos, hogy Poór Anna és Lola hozománya 136 milliárd magyar koronával fog emelkedni — igen rövid időn belül.

KÖZGAZDASÁG.

Elkészült a forgalmi adó módosítása.

Április 25-én lép életbe az új vámtarifa.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának híradása.) A pénzügyminisztérium végleg elkészítette a forgalmi adó módosítására vonatkozó törvényjavaslatot. A törvényjavaslat fenntartja a 10—15 százalékos luxusadót, ezenkívül 2 százalékos adót állapít meg a behozott cikkek és egyszázalé-

kost a kivitt áruk után. A törvényjavaslatot április folyamán terjesztik a parlament elé.

A kormány elhatározta, hogy az új vámtarifát április 25-én léptetik életbe. Az új vámtarifára vonatkozó rendelet a hivatalos lap egyik legközelebbi számában jelenik meg, királyi dekrétummal.

Zürichben 3.05, Párisban 14.90 a lej.

Zürichben az úttörzsdén 3.08 a lej.

Helyi valutaárak. (Április hó 6.)
Kifizetések: Berlin 42, Amsterdam 70.80, Newyork 176.25, London 859, Páris 6.97, Milánó 8.40, Prága 5.24, Budapest 30.90, Zágráb 3.12, Bécs 24.87, Zürich 34. — Áru: Márka 42, dollár 176, angol font 850, francia frank 6.90, olasz líra 8.40, cseh korona 5.20, pengő 30.90, dinár 3.10, osztrák schilling 24.80, svájci frank 34. — Pénz: Márka 40, dollár 174, angol font 830, francia frank 6.60, olasz líra 8, cseh korona 5, pengő 30.20, dinár 2.95, osztrák schilling 24.20, svájci frank 33. — Irányzat: lankos.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Április hó 6.)

Kifizetések: Páris 6.90, Berlin 41.80, London 855, Newyork 176, Milánó 8.45, Zürich 33.85, Bécs 24.80, Prága 5.20. — Valuták: Napoleon 685, márka 41, leva 1.15, török líra 0.82, angol font 855, francia frank 7, svájci frank 34, olasz líra 8.40, drachma 2.05, dinár 2.95, dollár 176, longyel zloty 18, osztrák schilling 24.50, pengő 29, cseh sztokol 5.10.

Zürichi tőzsdenyitás. (Április hó 6.)

Berlin 123.25, Amsterdam 208, Newyork 519.75, London 2525.50, Páris 20.36.50, Milánó 24.95, Prága 15.39.50, Budapest 90.80, Belgrád 9.13.50, Bucuresti 3.05, Varsó 58.05, Bécs 73.12.50.

Zürichi tőzsdezárlat. (Április hó 6.)

Berlin 123.25, Amsterdam 208.05, Newyork 520, London 2525.25, Páris 20.35.50, Milánó 25.05, Prága 15.39.50, Budapest 90.80, Belgrád 9.13.50, Bucuresti 3.05, Varsó 58.05, Bécs 73.12.50.

Kinevezték Románia képviselőt a genfi gazdasági konferenciára. Bucurestiből jelentik: A kormány most nevezte ki annak a bizottságnak a tagjait, akik Románia képviseletében részt fognak venni a május negyedikén Genfben összeülő nemzetközi gazdasági-pénzügyi konferencián. A delegáció elnöke Eugen Neculcea meghatalmazott miniszter, a Népszövetség pénzügyi és gazdasági bizottságának tagja, a többi tagok pedig Nicolae Mungasanu szenátor, B. Marian és O. Stefanescu képviselők, Ion Protopopescu, Gigartu mérnök, a titkár Caradjea. Tekintettel arra, hogy a konferencia szabályzata szerint minden állam csak öt delegátussal képviselhető magát, a kinevezett tagok közül kettő szakértői minőségben fog Genfben utazni.

Rádó-műsor.

Csütörtök, április 7. Wien—Graz: 20.05. Grinzl est. — Pozsony: 17.30. Hangverseny. — Zágráb: 20.30. Vidám esti zene. 22. Táncczene. — Milánó: 21. Operaelőadás. — Boroszló: 20.25. Henri Marteau szerzői estje. — Prága: 21. Hangverseny. — London—Darenty: 21. Hangverseny. 23.30. Táncczene. — Leipzig: 20.15. Operaelőadás. — Stuttgart: 20. Szimfonikus hangverseny. — Frankfurt a. M.: 19.30. Operaelőadás. — Róma: 20.45. Hangverseny. — Berlin 20. Operaelőadás. München 19. Szórakoztató hangverseny. — Budapest: 9.30, 12. és 15. Hangverseny. 13. és 17. Időjárás. 17.02. Az Opera kamarazenekarának hangversenye. 18.20. Irodalmi előadás. 19. Népszínmű (Gyerekkasszony). 22. Táncczene.



Nem
baj ha fázom

Nem baj ha álom
Nem baj ha álom
Nem baj ha álom
Nem baj ha álom

Kifosztottak egy budapesti zalogházat.

Budapestről jelentik: Vakmerő betörés történt az Aradi-uccal postatakarékpénztári zalogházban. Gummikeztyűs betörők este desurrantak a ház pincéjébe, kibontották a falat és elvitték az összes ékszereket, arany- és ezüstnemüket, valamint a ruhákat. — Ujjlenyomat nem maradt utánuk, amiből azt következtetik, hogy gummikeztyűvel dolgoztak. Ma vették csak észre a betörést, amiről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. A nyomozás folyik.

Mozi.

xx Strogoff Mihály minden nap zsufolt nézőtér előtt kerül vetítésre az aradi Apolló mozgószínházban. Verne Gyula nagyvonalú regénye, mely izgalmas és megrázó orosz tragédiát ír le Strogoffról, a cár futárjáról, szenzációs hatást vált ki a nézőből. A hatalmas kép a nagy érdeklődésre való tekintettel még napokig az aradi Apolló műsorán marad és hogy a regény folytatóságosa meg ne törjön, az Apolló az első rész vetítését követő napon a második részt mutatja be és így ma csütörtökön Strogoff Mihály első része kerül a közönség elé. Pénteken a film második részében gyönyörködhetik a közönség, míg szombaton ismét az első rész kerül bemutatásra, hogy vasárnap a második rész vetítésével folytassa az előadásokat az aradi Apolló. A jegyek elővételben kaphatók. Az előadások fél 5, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx Sonore, a fantasztikus hangszerek mestere Strogoff Mihály minden előadása előtt hangversenyt tart az aradi Apollóban.

xx Harry Liedtke: a Hálókocsik ellenőre. Nagyszerű francia vigjáték nyomán készült a legújabb Harry Liedtke-kép, mely a mai naptól kerül vetítésre az aradi Uránia mozgószínházban. Harry Liedtke alakítja ennek a humorban bővelkedő filmnek a főszerepét és az előadások leszállított helyáradak mellett — 10, földszinti zsöllye 20 lej — fél 5, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx A világ legújabb eseményeit vetíti az aradi Uránia mozgószínház filmzurnálja.

xx Jön! A maharadzsa gyöngye, a legnagyobb keleti film. A főszerepben Gunnar Tolnaes.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTER.

E rovat alatt közzéttekért nem vállalunk felelősséget.
ÉRTESETÉS.

Értesítem t. megrendelőimet, hogy Krausz Gusztáv ur e hó 1-én cégemből kilépett, üzletem és műhelyem vezetésével Geiszler Rudolf urat bízam meg. Kérem további szives pártfogásukat tisztelettel

Özv. Scheibel Vilmosné

vizvezeték és csatornázási vállalat,
Arad. Str. Eminescu 14.

FIGYELEM

A mai nagy emelkedése folytán az összes raktáron levő tavaszi felöltő és ruhanagydarabokat mélyen leszállított árban... FIGYELEM

Figyelem

Angol felöltők 1200 lejtől! Koverkott felöltők 2500 lej... Hiteles egység részletfizetésre is vásárolhatnak.

PLESZ

központi ruhanagyruház Arad, a színház hátsó bejáratával szemben.

Figyelem

APRO HIRDETÉSEK.

Tudni való az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját ezak szerint számítjuk. Minden apró hirdetés ára hármasnap 4 lej...

Levelezés.

FÜGGETLEN hölgy diszkrét triembor támogató barátságát keresi. Levelüket „Arvácska” jelzéssel az Aradi Közlöny kiadójába kér.

Alkalmazás.

MALOMKEZELŐI állást keres mielőbbi belépésre várnak. Szőke Lajos molnár Hédony (Femesm.)

FÜZŐSZAKMÁBAN bevezetett üzönöt keresek. Ajánlatokat Polgár Jenőné, Arad, Bül. Reg. Ferdinand 63-65. II. 14. 1882

ÜGYES fiatal kintülő fiú felvétetik azonnlra az Erdélyi Élet kiadójába. 1885

KOMOLY gyakorlott asszisztensnö orvos mellé ajánkozik. Címét kér az Aradi Közlöny kiadójába. 1890

PIZETÓLANYOKAT felvesz Hacker-szalom Str. Consistoriului (Batthyány-u.) 24. sz. 1896

Értékesítés.

Kilencvenhat lejért - lakást, ellátást, vagy alkalmazást hirdethet, eredményt ér el, ha kockahirdetést ad fel.

TELEK

TELEK jóhelyen előnyös árban kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Zimmernkann, Polgári Takarékpénztár. 1899

Üzletek.

ÖTSZÁZEZER lej 1-2 tételben bekelezésre, kölcsönadó. Bövebbet dr. Örh Gyula ügyvédnél (Wiegenfeld-ház.) 1898

Vetői és eladók.

RÉZGÁLIC elsőrendű géntársági, valamint araniszöld leányoksebben kapható Bara Lajosnál Paskotán. 1759

TIZENKÉT SZEMÉLYES üvegservice, ptanina zongora, bőröndök, ferli ruhák, női kabát, szőnyegok, íróasztalok, könyvszekrény, gyermek-kocskák, aló, ebédő, szaloni, leányzóba, konyha berendezések, fotólok, antik szobrok, antik szaloniok, villanylámpák, kámenkőátétek, scheslon terítő, meggyújtóanyag, üzletberendezés porcelánok, vitrintárgyak, Révay lexikon 5 első kötet, vázák, asztalok, ebédlőszék, festmények stb. eladók. Salgóné, Arad, Str. Consistoriului 12. (Batthyány-u.) I. esp. jobb. 1000

MODERN, vaskapás hálószoba butor és perzső szőnyegek eladók. Ujarad, Csaba Banatului (Főut.) 10. kapu alatt jobbra. 1792

JÓKARBAN levő, alig használt szaloni szék berendezés arányos árban eladó, esetleg üzlethelyiség is kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1889

EGY három hónapos pedigres rövidszőrű barna vízsla (Styx. Hubertus) 3000 lejért eladó. Klohs üvegkereskedés Str. Metianu (Forray-u) 11. 1887

EGY fajkecske két gedóval eladó. Cím Sága. Str. Szezatorei (Csaba) 30. 100

FINOM nagy tűkőr műtermekbe alkalmas eladó. Str. Marasesti (Kossuth) 23. kaputól jobbra. 1892

MACULATURA PAPIR 5 kgros osomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Olesó zongorák gyári árban 50.000 lejtől 85.000 lejig a legjobb minőségben, bármilyen bécsi gyárműanyag kapható. ZONGORARAKTÁR Arad, P. Avram Iancu 21. (Szabadság-ter), MELIS.

Ela közszükségleti, alkalmi vagy ajándék-tárgyakat mérsékelt áron ohajt beszerezni, keresse fel Selgóné bizományi helyiségét Arad, Str. Consistoriului (Batthyány-u) 12. I. esp.

Élő hal harosa, ponty, kecsge és süllő kapható esültörtökön és pénteken 1481 Luttwák József cégnél Aradon.

TÉGLA

közismert legjobb minőségű géptégla kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabb árban kapható Pollák Sándor gőztéglagyárában ARADON.

YOGNURT

Maoulatura papir 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában.

Három nap alatt szállítunk! I-a rózsaburgonyát waggontételben vetőmag-nak, — garantált tiszta fajminőséget, étkezésre, — válogatott nagy darabokat, vagy vegyesen. 1798 Gabonakereskedelmi Társaság Timisoara I., Str. Alexandri (Hunyadi-u.) 8. Telefon: 22-94. Sürgőnyóm: „Gabona“.

Villanyszerelési anyagraktár. Izzók, osillárok, vezetékek, vasalók, Thermoforok, ventilátorok stb. nagy raktára legolcsóbban: Varga és Rosenfeld villanyszerelő vállalat. Bül. Reg. Maria 12. Szerelésekre díjtalan költségvetés! Telefon szám 808.

Friss dunai hal érkezett (barcsa és ponty), kapható: ROSENBACH-nál Arad, P. Plevnel 5. (Zöldótemplom épület.)

Bankkölcsönöket aradi házakra és környékbeli földekre legelőnyösebb feltételekkel betéblázás mellett folyósítatok. HAASZ ALBERT Irodája Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) 12. sz.

Egy jömenetelű mészáros- és hentes-üzlet forgalmas helyen, eladó, vagy %-ra átadó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1895

Sarok üzletház korlátolt italméréssel, trafikál, átadható többszobás lakással, 1884 eladó. Arad, Str. Clorogariu 16.

MÉSZ elsőrendű, darabos, kőmentes 100 kgr.-kónt 176.- lejért továbbá cement és egyéb építkezési anyagok olcsón szerezhetőek be: Székely Vilmosnál Bül. Reg. Ferdinand 44. (Boros B.-tér) Tel. 46.

Boltkezelőt keres a BELIU (BÉLD) „HANGYA” SZÖVETREZET. Javalmazás 800 lej fix, 4%-ók forgalmi jutalék, lakás, fűtés és világítás. Állás 25-én elfoglalható. Személyes jelentkezések: „HANGYA” raktár ARAD.

- Az ARADI KÖZLÖNY részvény hirdetések feladhatók: ARAD: Rudolf Mosse hird. iroda Bulev. Reg. Maria 10. Kerpel Izsó könyvkereskedés Bulev. Reg. Maria 12. Pichler Sándor papírkereskedés Bohus palota. Löbl hírlapiroda Str. Románului. „Mures” hird. iroda Str. Unirei. Haász Albert Str. Eminescu. „Uranul” hird. iroda Str. I. C. Bra-tianu 13. BUCURESTI: „D. Adania” hird. iroda. „Lloyd Express” hird. iroda Str. Gen. Berthelot 25. Rudolf Mosse Calea Victoriei 31. C. Schulder si S. Berger Str. Eva Carada 9. Et. I. „Mercur” Agence de Publicite Bulev. Serandar 12. BUDAPEST: Blockner J. IV. Semmel-weiss-u. 4. Bokor, Benkő IV. Váci-u. 25. Klein Simon VIII. Rökk Szilárd-u. 8. Magyar Hirdető Iroda IV. Városház-u. 10. Mosse Rudolf IV. Váci-u. 18. Kunstädter hird. iroda VII. Kertész-u. 37. Schwartz József VI. Andrássy-ut 7. Tenzer Gyula IV. Szervita-tér 8. BERLIN: „Ala” Haasenstem & Vogler S. W. 19. Krausenstr. 38-39. I. H. A. Industrie und Handels Expe-dition G. M. B. Hr W. 9. Potsdamer-str. 13. Rudolf Mosse S. W. 19. Jerusalem-str. 46-49. BRASSÓ: Elekes hird. iroda Str. Por-tii 32. Mosse Rudolf r. t. „Saxonia” hird. iroda Str. Prinz Ca-rol 11. DICSŐSZENTMARTON: Erzsébet könyvnyomda r. t. GYULAFEHÉRVÁR: Weisz Bernát könyvkereskedése KISJENŐ: Kaufmann Manó és társa. KOLOZSVÁR: Hermés hird. iroda Str. Radu 4. „Lloyd Express” hird. iroda Strada Radu 9. Et. I. Mosse Rudolf hird. iroda Str. Reg. Maria 37. LUGOS: Schatteles ügynőkség. NAGYVÁRAD: Hagedius hírlapiroda. Mosse Rudolf hird. iroda Str. I. Vul-can 1. Központi hírlapiroda Str. Reg. Fer-dinand 1. NAGYSZEBEN: „Hermes” hird. iroda. PÁRIS: Exl-Publicite 9. Rue Denis Poir-son. PETROZSÉNY: „Radió” hírlapiroda. PRÁGA: „Forum” Annoncen Expedition I. Mikuláská 28. SZATMÁR: „Szamos” hird. iroda. SZÉKELYUDVARHELY: Könyvnyomda részv.-társ. TRIEST: Publicita G. Cehovin Viale XX. Settembre 65. I. TEMESVÁR: A. B. C. hírlapiroda. „Bánát” hírlapiroda, Piața Liber-tatii 3. Fehér Olga hird. iroda Strada Mi-ron Costin 5. Löbl könyvkereskedés Strada Alba Iulia. Mosse Rudolf hird. iroda Strada Mercy 2. „Timis” hird. iroda Str. V. Alexan-dri 16. „Papyrus” hird. iroda Str. Eug. Sa-voya 18. Lloyd Express hird. iroda Hókia Eulev. Reg. Ferdinand 7. WIEN: M. Duckes Nacholz. I. Wollzei-le 16. J. Danneberg I. Singerstrasse 1. Haasenstela & Vogler I. Schuller-strasse 11. E. László I. Wollzeile 14. Österreichische Anzeigen Gesell-schaft I. Brandstädte 8.